

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLI. - Número 14.129

Fundado por Don José Estraña

Miércoles, 14 de agosto de 1935

## ESBOZOS

### Furias en los montes.

Yo hago un minucioso itinerario campestre a este señor de cara casi bermeja, que viene de muy lejos con una buena manía de artista viajero. Le indico pueblos, montes, caminos. Este señor quiere volver a su país con fotografías de árboles corpulentos, centenarios. No le importan los costumbres, la arquitectura, el paisaje, las ruinas de palacio y de convento. Busca árboles, patriarcas del bosque, sombras anchas de robles, de fresnos, de abedules. Abre su álbum de color de hoja verde y veo pinos escandinavos con adornos de escarcha, tilos de Baviera, olivos retorcidos de Valencia, encinas de regiones ceitas, palmeras, abetos, sándalos... Hace muchos años que este hombre recorre las cordilleras sin prisa, apaciblemente, subiendo y bajando repechos, con su mochila parda de caminante, sus prismáticos y su bastón de cedro. La manía hace ambición amable en su espíritu. Una de esas ambiciones raras, dulces, siempre vivas, que no menoscan bien ajenas, que no envidian la suerte, el negocio, la habilidad o la fama de los otros. Sus caminos interminables, sus árboles, su máquina fotográfica y la compañía de su bastón de cedro. Sobre todo su bastón de cedro, que ha restregado el cuento en nieve, en ollivares de Samaria, en suelos nazarenos, en riberas de mares griegos, en hielos septentrionales, en cardales de Bulgaria. Yo me explico el cariño de este hombre a su bastón, que es lo mismo que el amor del pastor a su cayado. Con el tiempo llega uno a dar categoría espiritual al bastón que va con nosotros a todas partes. Es como un amigo mudo y pequeño que llevamos de la mano o del brazo, y que nos recuerda, de vez en cuando, momentos, alegrías, desconsuelos, iras memorables, caminos pindios que nos parecían llanos o senderos de vaile que nos parecían atajos pedregosos de montaña sin herbazales seducidos. Una mirada al bastón es estímulo de memorias. Siempre uno las mismas sensaciones que experimenta un viejo carretero del campo, que anduvo siempre por los caminos, al contemplar las llantas desgastadas de su carró. Todos los recuerdos se reconocen en esas ruedas: mesetas, tormentas, colores, noches, vientos. Con el bastón sucede lo mismo. Sus contactos con la tierra son, a lo largo del tiempo, como acervo de circunstancias, de peripecias, de paz, de albedrio. Mientras habla, este señor colorado, entrecaico, con sandalias ermitañosas, acaricia y mira a su palo de cedro. Es posible que la memoria, a veces un poco acierzada, encuentre claridad así, acariciando y mirando al bastón. El mío me parece a mí que mira al del extranjero con envidia humilde, agarrado a mi brazo, tímido, como un niño pobre, lugareño, a otro niño rico que está contando las cosas que ha visto en unos largos viajes... Ya está hecho el itinerario. Lugares de abedules solitarios, corpulentos; de robles centenarios; de hayas altas, derechos, gordas, de corteza fina. Algún que otro fresno señero, como olvidado en un rincón del monte. Nombres de pueblos, de montes, de ríos, de colladas. Le doy viático optimista de buen ánimo, y el señor del semblante bermejo se marcha fumando su pipa. Yo me quedo contento pensando en la buena manía de este señor, peregrino de bosques, de olivares, de tierras de naranjos y de tilos. Va cargado de palmeras, de ébanos, de cedros, de los árboles del Antiguo Testamento, de los árboles de las leyendas indús, ceitas, árabes. Sus pensamientos tendrán perfumes de floresta. Su espíritu estará lleno de sensaciones de rumores vegetales. Un buscador de oro no siente el frenesí de este caballero escocés buscando árboles patriarcas. El idealismo tiene rumbos infinitos. Es como

## COMENTARIOS

La sección que dedicamos en el periódico a la defensa de los intereses regionales tiene que ser casi siempre, por desgracia, una verdadera "jeremiada". No tiene suerte la Montaña en el respeto que se debe a su importancia y a sus intereses. En el mapa político, en el de la atención oficial, se la tiene olvidada, y lo que es peor, a veces preterida con respecto a sus problemas más importantes. Y conste que no nos duele que otras provincias desarrollen su riqueza y que consigan elementos de prosperidad arrancados de la cantera oficial. Nos duele, en cambio, el contraste de lo que pasa en el país santanderino con lo que sucede en otras partes. Se ve, pues, que nuestra actitud no es la del despecho, ni obedece a una baja pasión, y si solamente a señalar la situación de inferioridad de nuestra tierra en la apreciación de sus causas más justas.

¿Por qué ocurre eso? ¿Por qué no se presta desde arriba la atención debida y no se lleva a cabo la solución justa a los asuntos santanderinos que son de vida o muerte económica unas veces para la ciudad, como ocurre con el ferrocarril Santander-Mediterráneo, y otras para regiones importantes, tal que sucede con el pantano del Ebro en Reñosa, y ahora con el problema que se plantea a Castro Urdiales en virtud de la medida dictada por el Ministerio de Industria y Comercio agregando dicha ciudad al Consorcio Mínero de Vizcaya? La razón es bien clara. Santander, desde hace mucho tiempo, carece de influencia eficaz para hacer oír sus legítimas aspiraciones en Madrid, y mucho menos puede conseguir que éstas se tengan en cuenta y se resuelvan de modo satisfactorio; siempre tiene en frente a otras provincias que, en defensa de su prosperidad, ponen en juego elementos influyentes de vigor para el triunfo.

En el país santanderino la política, mejor dicho, la rivalidad política, no se detiene en su lucha ni ante los grandes problemas que nada tienen que ver con las pugnas de partidos, a diferencia de lo que sucede en otras partes, en las cuales las distintas agrupaciones de carácter político, y en su nombre, sus representantes más caracterizados, no tienen inconveniente en unirse, en cuantas treguas sean precisas, para ocuparse de los problemas que nada tienen que ver con la política, y de esa manera defender todos a una a la región de que son valedores en cumplimiento de un deber.

En tanto aquí se siga el procedimiento actual, la Montaña continuará sufriendo su triste papel de centinela y los periodistas continuaremos convirtiendo las columnas de los periódicos, al ocuparnos de los problemas regionales, en una jeremiada perenne, lamentable y desesperante.

**Dr. Vázquez Andia de MUELLE.**  
CIRUGIA Y PARTOS.  
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

**El gobernador civil y el presidente de la Diputación de Albacete, en Santander.**

Hemos tenido el gusto de abrazar, en esta Redacción a nuestro antiguo y entrañable amigo, el distinguido abogado y periodista valenciano, don José María Aparicio Albiñana, en la actualidad gobernador civil de Albacete.

El señor Aparicio Albiñana ha hecho el viaje en automóvil, en compañía de su íntimo amigo, el presidente de la Diputación provincial de Albacete, don Francisco Jiménez de Córdoba, al que también hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción.

Los señores Aparicio Albiñana y Jiménez de Córdoba vienen haciendo un viaje de recreo por las provincias del Norte, para seguir luego viaje a Madrid, con objeto de resolver algunos asuntos de interés para su provincia.

En su viaje de Bilbao a Santander, sabedores de que veranea en Laredo el ex subsecretario de Gobernación don Eduardo Benzo, se detuvieron a cumplimentarle.

El señor Benzo agradeció mucho la fineza, obsequiando con su proverbial amabilidad a sus distinguidos visitantes.

El gobernador civil de Santander, señor Sánchez Campomanes, enterado de la llegada a esta población de los señores Aparicio Albiñana y Jiménez de Córdoba, les ha invitado a almorzar hoy, en su compañía.

Sean bien venidos a esta ciudad tan queridos amigos nuestros, a los que deseamos grata estancia entre nosotros.

**Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS**  
PASEO DE PEREDA, 21. PRIMERO.  
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

**BUENAVENTURA R. PARETS**  
ABOGADO  
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.



Don Secundino Feijóo, el popularísimo empresario, rodeado de los elementos que componen su compañía circense, en la función celebrada en su honor. (Foto Samot.)

### DE UN HOMENAJE

#### Al doctor don Juan G. Aguilar.

Un grupo de discípulos y amigos, admiradores de la magnífica labor científica y social desarrollada en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa por su inolvidable director don Juan G. Aguilar, se proponen rendirle un homenaje de adhesión y de cariño, de admiración y de gratitud, acto que se celebrará pasado mañana, viernes, a las diez de la noche, en el café "Ancora".

La idea, por lo que tiene de justa expresión de un honroso reconocimiento a una labor difícil de igualar e imposible de superar, ha sido admirablemente recibida entre los alumnos, discípulos y admiradores del joven y sabio doctor.

Las tarjetas, al precio de diez pesetas, pueden recogerse en dicho Café, y las adhesiones deberán ser enviadas al doctor Blanco, en la Casa de Salud Valdeilla.

### Exposición Arronte.



En breve será inaugurada por las autoridades, en el Ateneo de Santander, una interesantísima exposición de las obras del notable y laureado pintor montañés, residente en Madrid, don Aureliano Arronte.

En esta su primera exposición en la Montaña podrá juzgar el público santanderino el temperamento de recto pintor y exquisito artista que posee el señor Arronte. En las numerosas exposiciones que ha celebrado, así como a las nacionales que ha concurrido, siempre ha merecido el elogio de las críticas más autorizadas.

Hoy Arronte, quizás añorando pasados años, nos quiere brindar la última hornada de sus exquisitas obras en una notabilísima exposición que podremos admirar, y que dado el prestigio de que goza este artista en el mundo artístico madrileño, no dudamos que será un gran éxito y un acontecimiento para todo aquel que guste del buen arte.

### Congreso Internacional de Historia de la Medicina.

El Comité organizador de este Congreso, que se celebrará en la última semana del próximo mes de septiembre, está ultimando la instalación, en el Palacio del Senado, de la Exposición de libros y documentos antiguos de Medicina y Farmacia, escritos en español, traducidos a éste o referente a las ciencias médicas españolas. Las Bibliotecas públicas o particulares y los señores libreros que deseen acudir a esta Exposición, que será una manifestación espléndida de nuestro pasado científico, pueden dirigirse a la Secretaría del Congreso, Arrieta, 12, Madrid.

### EL CASO DE CASTRO URDIALES

#### Se ruega al ministro que evite un gran perjuicio.

Según manifestamos ayer en estas columnas, por la mañana llegó a Santander una Comisión compuesta del alcalde de Castro Urdiales, don Carmelo Merino; el presidente del Circulo Mercantil, señor Ruiz Cobo; don Felipe Galindo, por la Sociedad de Oficios Varios; don José Lancl, por los Obreros del Puerto, y don Secundino Rodríguez, director de "La Voz de Castro".

El objeto de su viaje era el de visitar a las autoridades y entidades más significadas de la capital de la provincia para que les ayudasen a conseguir del ministro de Industria y Comercio la derogación de la orden que dispone que queden incorporados al Sindicato de Almacenistas e Importadores de carbón del puerto de Bilbao, todos los puertos de Vizcaya y el de Castro Urdiales.

Esto, como decíamos en nuestro artículo, perjudica de una manera gravísima los intereses de Castro, y contra ello se ha producido una reacción en toda esta provincia, que se demostró ayer con los acuerdos tomados por el Circulo Mercantil e Industrial, la Cámara de Comercio y la Liga de Contribuyentes, cuyos telegramas publicamos al final de estas líneas, y que en tono respetuoso se han dirigido al ministro aludido para que dé plena satisfacción a los derechos de Castro Urdiales, perjudicados en sus fuerzas más vitales con la disposición que hemos comentado.

En su visita al gobernador civil, los cañerños encontraron el calor que deseaban a sus justas demandas, y en las visitas que realizarán hoy verán de qué modo responde Santander cuando de defender los intereses de su bella ciudad se trata.

Estamos identificados con Castro Urdiales, y suscribimos todo lo que dice el semanario "La Voz de Castro", en un artículo cuyos párrafos principales referen lo siguiente:

"Hace unos días se ha procedido a la descarga, en el muelle de este puerto, de un barco, de cuyas bodegas se han extraído unas 1.500 toneladas de carbón. El cargamento iba destinado a Vizcaya. En los trabajos del muelle intervinieron cerca de cuarenta hombres, durante cinco días. En el arrastre desde el muelle a la estación, siete camiones. En el transporte hasta Vizcaya, nuestro agonizante ferrocarril desde Castro a Traslaviña.

Según nuestros informes, esa operación habría de realizarse, de conveniente al consignatario, tres veces durante el mes, lo que supone para el ferrocarril, para los transportistas y para los obreros quince días mensuales de intenso tráfico. Traducido este movimiento en pesetas, 1.875, que percibirían los obreros por jornales; 3.000, los transportistas por el acarreo; 3.000, el ferrocarril por el transporte hasta Traslaviña, sin otros gastos que no reñemos, hacen un total de cerca de siete mil pesetas. Si la descarga habría de efectuarse tres veces al mes o treinta y seis en el año, el ferrocarril normalizaría su vida, se intensificaría el comercio, los obreros solucionarían el problema del hambre y el pueblo en general saldría beneficiado.

La plutocracia vizcaína, más exactamente el Sindicato de Almacenistas e Importadores de Carbón de la villa de Bilbao, dándose cuenta de la competición establecida por un industrial no afiliado al Consorcio, y como consecuencia imposible para importar por el puerto de Bilbao, pone en juego su influencia, recurre al ministro de Industria y Comercio y consigue abrapar entre sus garras tentaculares al puerto de Castro Urdiales, que, y mientras no se modifique el actual régimen portuario, pertenece a la provincia de Santander.

He aquí ahora los telegramas cursados ayer al señor Aizpún: "Ministerio Industria y Comercio. San Sebastián. Liga de Contribuyentes de Santander protesta ante vucencia de orden ese Ministerio, fecha 1 del actual, incorporando al Sindicato almacenista e importadores de carbón del puerto de Bilbao el puerto santanderino de Castro Urdiales. Fúndase orden mencionada en apartado a), artículo tercero, del decreto 1

octubre 1931, que no puede en ningún caso confundir y no confunde puerto de provincias sujetas a régimen común con puertos de provincias de régimen concertado.

Disposición de vucencia acarrearía perjuicios evidentes a ferrocarril Castro-Traslaviña, a comercio e industria Castro Urdiales y a obreros sin trabajo.

Liga de Contribuyentes ruega vucencia modifíquese urgentemente disposición citada, por así aconsejarse equidad y justicia. Saludale, Manuel Soler, presidente.

"Ministerio Industria y Comercio, Madrid.—Ruego encarecidamente vucencia se sirva dejar sin efecto orden dictada 1 agosto incorporando puerto Castro Urdiales, de esta provincia, a Sindicato Almacenistas Importadores Carbones Bilbao, pues perjudicará notablemente a Castro Urdiales, a transportista y a ferrocarril Castro-Traslaviña, cuya explotación corresponde actualmente al Estado, aumentado paro obrero dicha zona. Saludale afectuosamente, presidente Cámara Comercio Santander, José Saro.

"Excelentísimo señor ministro de Industria y Comercio, Madrid.—Disposición de ese Ministerio referente Sindicato de Almacenistas e Importadores de carbón del puerto de Bilbao, publicada "Gaceta" 3 corriente, perjudica grandemente intereses generales pueblo montañés Castro Urdiales, esperando atienda vucencia justísimas peticiones elevadas por autoridades y representaciones de nuestro puerto santanderino en Castro Urdiales, a las que nos sumamos en defensa intereses provinciales.—Circulo Mercantil Industrial; presidente, Hermosilla.

EL CANTÁBRICO se pone incondicionalmente al lado de Castro Urdiales, la bella ciudad montañesa, hoy más montañesa que nunca, a la que todos estamos obligados a defender con el mayor entusiasmo y contra todas las añagazas y privilegios.

**VILLA MARIA** Tel. 1395  
Calle del Monte, 61.  
Clínica particular de partos, enfermedades y cirugía de la mujer, a cargo de don **CARLOS R. CABELLO** médico jefe de la Casa de Maternidad.

### El subdirector general de Trabajo, a Santander.

Procedente de San Sebastián es esperado pasado mañana en esta población el subdirector general de Trabajo, don Práxedes Zancada.

Su viaje tiene carácter oficial, por lo cual hará una visita a la Delegación provincial del Trabajo y a todas sus dependencias y servicios.

El señor Zancada es una de las figuras de más prestigio y relieve del Ministerio de Trabajo, donde existen brillantes e indelibles pruebas de su afortunada labor social. Es autor de varias obras de reconocido mérito, y su nombre ha merecido siempre el respeto y la estimación de todos los titulares de ese Ministerio.

A su paso por esta ciudad hará seguramente entrega de un brillante trabajo al delegado de Santander, don Salvador Castrillo, y con el que el señor Zancada avala, prologándola, una obra de dicha autoridad, de la que en momento oportuno nos ocuparemos.

Sea bien venido el señor subdirector general de Trabajo a Santander.

**Luis Ruiz Zorrilla** MEDICO  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de 10 ½ a 1 de 3 ½ a 5.  
Méndez Núñez, 13 Teléfono 2885

**RUIZ ABAD**  
DENTISTA  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.  
Piazza del Principe, 11, 1.º (Casa Ródonas)

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739.

EL SEÑOR  
**D. Secundino García Casuso**  
(Maquinista jubilado de la Compañía de los ferrocarriles del Norte)  
falleció en Santander, a las 11 de la mañana, del día de ayer  
A LOS 57 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Su afligida esposa doña Claudia Elizalde San Martín; hijas doña Eulalia y doña María; hijo político don Aurelio Rodríguez (oficial de la Diputación provincial); hermanos doña Jacinta, don Vitorino y don Teodoro; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,  
Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las doce y cuarto, desde la casa mortuoria, Avenida de San Martín, villa Claudia, hasta el cementerio de Peñacastillo, favores por los cuales quedarán agradecidos.  
Santander, 14 de agosto de 1935.  
La misa de alma se dirá hoy, a las ocho, en la iglesia de Consolación, y los funerales, el sábado, día 17, en la parroquia de Peñacastillo, a las diez de la mañana.

# Lerroux y la mayoría de los ministros llegan a San Sebastián.

## POLITICA

### En opinión de Martínez de Velasco, las gestoras seguirán hasta la víspera de las elecciones municipales.

**EL DIARIO OFICIAL**  
 Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:  
 Justicia.—Orden nombrando a los señores que se indican para que formen parte del tribunal de oposiciones, directas y libres a Notarías vacantes en el Colegio de La Coruña.  
 Orden nombrando para la plaza de magistrado suplente de la Audiencia de Oviedo a don José Fernández Hevia, letrado.  
 Industria y Comercio.—Orden disponiendo que las Asociaciones de agricultores y ganaderos que hayan recibido cupo para importar maíz, remitan a la Dirección general de Comercio y Política Arancelaria, antes del 31 del mes actual, una relación en la que consten los datos que se indican.  
 1.º Las Asociaciones de Agricultores o ganaderos que hayan recibido cupo para importar maíz, de acuerdo con lo dispuesto en los artículos séptimo y octavo del decreto de 11 de junio de 1935, remitirán a la Dirección general de Comercio y Política Arancelaria, con anterioridad a 31 de agosto de 1935, una relación, en la que consten los nombres de los asociados que en la distribución hecha por las mismas se les haya asignado maíz, con expresión de la cantidad entregada y fecha de cada una de las entregas.  
 2.º La relación a que se refiere el apartado anterior vendrá especificada por puertos, y será firmada por el presidente de la Asociación y el secretario de la misma, los cuales certificarán de la autenticidad de la relación y expondrán cuantas consideraciones les hayan sugerido la experiencia adquirida durante la primera etapa de importación a que se refiere el artículo tercero del decreto de 11 de junio de 1935.  
 Orden autorizando la admisión temporal de hojalata en blanco, sin obrar, a favor de don Miguel Bosco, establecido en Castro Urdiales (Santander).  
 Otra relativa a normas para verificar el reparto del cupo correspondiente al tercer trimestre del año actual del contingente de importación de automóviles tarifados por las partidas del vigente arancel.  
 Otra disponiendo se libre a la Compañía Trasatlántica la cantidad de 1.283.100 pesetas, importe de la subvención del mes de julio último.  
 Otra disponiendo se publique en este periódico oficial las bases para la ad-

misión de proposiciones y proyectos para desguace de buques pesqueros y su sustitución por otros nuevos, de construcción nacional.  
 Guerra.—Orden circular disponiendo que se considere como no dictada la de 4 de septiembre de 1934 que decretaba la baja en el Ejército del teniente general don Severino Martínez Anido.  
 Otra concediendo la pensión anual de 2.500 pesetas, en la gran cruz de la Orden de San Hermenegildo, al general de brigada, en situación de segunda reserva, don Idefonso Güell Arques.  
 Hacienda.—Orden disponiendo que en régimen de reciprocidad, los automóviles matriculados en la zona del protectorado de España en Marruecos que, en viaje de turismo, ocupados por sus propietarios, penetren en España, disfruten de exención en el pago de la patente de circulación de automóviles.  
 Instrucción pública.—Orden nombrando presidente y secretario de la Junta Nacional de la Música y Teatros Líricos y Dramáticos a don Serafín Alvarez Quintero y don Eduardo Torralba Medina, respectivamente.  
 Otra relativa a la presentación de documentos para la concesión de las matrículas gratuitas, en especial en las que se solicitan para examen de ingreso.  
 Trabajo.—Orden disponiendo que don Juan García Domínguez cese en el cargo de secretario de la tercera Agrupación de Jurados mixtos de Santander.

**M. USANDIZAGA** : PARTOS Y COLOGIA  
 Reanuda la consulta.  
 VILLA «LOS ROSALES»  
 Av. Pedro San Martín, 7 (C. Caminos).  
 De 12 a 1 o pidiendo hora al teléf. 2649.

**LERROUX, A SAN SEBASTIAN**  
 Esta mañana comunicaron a los periodistas en la Presidencia del Consejo que el señor Lerroux había emprendido el viaje desde Baños de Montemayor, a las diez menos diez de la mañana, directamente para San Sebastián.

**PORTELA, TRABAJA**  
 El subsecretario de Gobernación conversó a primera hora de la tarde con los informadores, a quienes comunicó que el señor Portela Valladares había permanecido trabajando durante toda la mañana en su finca de Moralzarzal. A la una y media de la tarde el ministro de la Gobernación llegó a su despacho oficial.

**Tejas de cristal planas y curvas.**  
**RAMON D. TEJERO**  
 Carbal, 2 duplicado.—Teléfono 2044.  
 SANTANDER

**DICE CHAPAPIRIETA**  
 Esta mañana recibió el ministro de Hacienda a los periodistas, a quienes manifestó que el Consejo del Banco de España había acordado ya la reducción del medio por ciento en el tipo de interés de todas las operaciones, excepto, naturalmente, la de las cuentas con garantía de obligaciones del Tesoro, por tener éstas ya un tipo especial en relación con la renta de tales efectos.  
 Añadió Chapapirieta que estaba recibiendo multitud de felicitaciones de Cataluña y de todo el litoral Mediterráneo con motivo del establecimiento del seguro de cambio a los importadores, lo que evidenciaba la oportunidad y el acierto de esta medida.

Se le preguntó si estaba ya recibiendo las declaraciones de funcionarios y de entidades para la aplicación de la ley de restricciones. Respecto a estas últimas, dijo que se estaban recibiendo incluso de entidades a las cuales no se refería la disposición. En cuanto a los funcionarios, aprovechó la ocasión para decir que cada vez está más decidido a actuar de un modo enérgico en la supresión de todos aquellos abusos que constituyen el cobro de varios importantes sueldos o asignaciones, como asimismo está cada vez más convencido de la necesidad de no producir quebranto a los funcionarios que sirven y trabajan por la Administración. «Claro que para mí y para el propósito de nivelar el presupuesto sería mucho más eficaz entrar a saco en los escalafones y reducir considerablemente las cifras de gas-

tos; pero creo que esto es poco humano, y menos en las presentes circunstancias. Así que es preferible sacrificar un poco estos propósitos de economías para realizarlos en varios ejercicios, ya sin perjuicio para los funcionarios.»

**MAZA MADRAZO**  
 Especialista en pulmones y corazón.  
 MEDICINA GENERAL  
 Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.  
 BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3626

**PAGO DE SUELDOS**  
 El subsecretario de Justicia manifestó a los periodistas que se habían dado las órdenes de pago de una gran parte de indemnizaciones por diferencias de sueldo de los funcionarios judiciales separados del cargo durante el Gobierno del señor Azáña.  
 También manifestó que se lleva muy adelantado el estudio del reglamento para la aplicación de la ley de Congregaciones religiosas.  
 Por último, dijo que, según noticias que poseía, la suspensión de oposiciones no afecta a las convocadas para la provisión de plazas del Cuerpo de Aspirantes a la Judicatura ni a los médicos forenses.

**EL MONUMENTO A BENAVENTE**  
 En la sesión que celebrará mañana el pleno de la Comisión gestora municipal se presentará, para su discusión y aprobación, un expediente proponiendo, de conformidad con la Junta de protección al Madrid artístico, histórico y monumental, que se destine como emplazamiento para la instalación de un monumento a don Jacinto Benavente los altos de los jardines situados delante del Museo de Historia Natural.

**LEGADA DE LERROUX A SAN SEBASTIAN**

Dicen de San Sebastián que a las ocho y diez de la noche llegó en automóvil el señor Lerroux, con el secretario de la Presidencia, dirigiéndose al hotel. Le esperaban Rocha, el gobernador civil, el comandante militar de la plaza, coroneles y primeros jefes de la Comandancia de Carabineros y de la Guardia civil y amigos políticos que aquí veranean. Después llegó el presidente del Instituto Nacional de Previsión y con él los gestores municipales. Se habló de diversos asuntos, algunos de los cuales afectan muy de cerca a San Sebastián, y que es posible que, a petición de Rocha, se resolvían en el Consejo de ministros. Varios periodistas que llegaron al hotel solicitaron de Lerroux que facilitara algunas noticias, a lo que contestó éste que él había venido a elaborárselas, necesitándose para ello tiempo.  
 Después de cenar, el presidente del Consejo asistió a una función en el Teatro Principal.

El Consejo se celebrará mañana, a las once, en el Palacio de la Diputación, que estará custodiado por milicetas. No acudirá el ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, porque atenciones de su cargo le retienen en Madrid.  
 A las cinco de la tarde llegó a San Sebastián el ministro de Comunicaciones. El señor Lucía venía de Bilbao, y se detuvo en Loyola para visitar el santuario.  
 El gobernador de Guipúzcoa estuvo esta tarde en Azcoitia, saludando al ministro de la Guerra, señor Gil Robles, el cual manifestó que se encuentra en un régimen de absoluto reposo. El ministro de Agricultura, señor Velayos, llegó a primera hora de la noche.

**LO QUE DICE MARTINEZ DE VELASCO**  
 En Bilbao ha sido interrogado por un periodista el señor Martínez de Velasco, el cual se ha referido a la autonomía del País Vasco, diciendo que él es partidario de toda autonomía de carácter administrativo, que permita a los organismos locales desenvolverse con toda libertad.  
 Esta autonomía, por amplia que sea, le parece no sólo lícita, sino obligada; pero aquella otra que pueda menoscabar las funciones del Gobierno la considera perturbadora, agregando que no podrá contar jamás ni con él ni con su Partido, el cual, como uno de los postulados más esenciales de su programa, tiene el de mantener a toda costa la unidad nacional.  
 Interrogado acerca de si habrían de ser repuestos los Ayuntamientos destruidos, dijo:  
 «Yo presumo que las actuales Comisiones gestoras, aquí, en Vizcaya, como en el resto de España, han de continuar funcionando hasta la víspera de las elecciones municipales, en que, para garantizar la imparcialidad en la lucha que haya de plantearse, habrá que dar representación a elementos que no tengan una relación directa en las contiendas políticas.  
 Añadió, refiriéndose a la autonomía, que todo lo que tienda a disgregar le parece tan pernicioso como favorable la unión de los esfuerzos de todos en una suprema aspiración patriótica para resolver los gravísimos problemas que hoy tiene planteados España.  
 Es de sumo interés para todas las regiones que se fortalezcán los vínculos que puedan unirlos, suprimiendo cuidadosamente cuanto pueda contribuir a separarlas»

Se le preguntó qué acontecimientos vislumbraba en la política nacional, y dijo:  
 «En los momentos presentes no hay ninguno, y supongo que las cosas se desenvolverán normalmente.  
 Habló luego brevemente de la ley electoral, manifestando que, en principio, se ha llegado a una fórmula de transacción, entre todos los partidos que integran el Gobierno para la implantación de un sistema mixto de representación proporcional y mayoritario, aplicable, según el mayor o menor volumen de las circunscripciones.»

«Cree, sin embargo, que el Gobierno habrá de resolver problemas de detalle que quedarán ultimados antes de la reunión del Parlamento, en octubre.  
 Se le preguntó si sería conveniente o probable llegar a un Gobierno francamente derechista antes de las elecciones, y dijo:  
 «No lo creo, y en todo caso, para realizar éstas, se formaría un Gobierno de concentración, en el que no solamente entrarían las fuerzas que actualmente están representadas, sino que sería un Gobierno nacional.  
 «¿Quién es el que podría asumir la responsabilidad de un Gobierno de derechas, con garantía de éxito—se le preguntó.  
 «Cuando llegue el momento preciso se sabrá.  
 Manifestó, por último, que el viaje tenía por objeto ver a sus amigos y conocer de cerca los problemas de Vizcaya, por los que se interesa hondamente»

## NAUFRAGIO DE UN PESQUERO

### PERECEN CINCO TRIPULANTES

Oviedo.—En el puerto de San Esteban de Pravia ha encañado, debido a un lamentabilísimo error, una embarcación pesquera.  
 La embarcación siniestrada se llama «Méndez Núñez» y era un barco pesquero de la matrícula de Vigo, que desplazaba unas 22 toneladas. Se decía a la pesca de bonito. Su tripulación estaba compuesta por trece hombres con el patrón, Eladio Arguín Fernández, de cincuenta y siete años, natural de Vigo, que es uno de los que han logrado salvarse.  
 A las cuatro de la madrugada, cuando empezaba a amanecer, había un gran temporal de viento con chubascos. Los marineros del «Méndez Núñez» decidieron ganar el puerto en vista de que no podían seguir pescando. A bordo llevaban noventa bonitos, que se prometían vender al entrar de arribada en San Esteban.  
 Como los tripulantes desconocían las condiciones del puerto, no advirtieron las luces de la boya que indicaban el peligro y avisaban que por el sitio por donde entraba el «Méndez Núñez» no era la entrada natural del puerto. La embarcación fué a encallar en la línea de bloques para la cimentación de la prolongación del muelle. El golpe fué tremendo y la embarcación perdió los fondos, yéndose en seguida a pique. El mar la deshizo rápidamente.  
 Los tripulantes se arrojaron al agua después de haber dado las pitadas de socorro, lo que hizo que acudieran con gran presteza varias embarcaciones, lo mismo de La Arena que de San Esteban de Pravia.  
 De los trece hombres han perecido cinco. Cuatro de ellos desaparecieron entre las aguas, porque al arrojarse al mar, en vez de orientarse hacia el puerto, lo hicieron mar adentro. Otro

de ellos, que pudo llegar al puerto, fué recogido por el marinero de Sandida, su mujer y otras personas, que procedieron a auxiliarte rápidamente. Un tercero estaba en tan grave estado que cuando se le prestaban los primeros auxilios dejó de existir.  
 La embarcación había salido el domingo, a las dos de la madrugada, del puerto de Cillero.  
 Los ocho salvados son: Jesús Collazo, de veinticuatro años, soltero, natural de Vigo; Angel Pérez Pro, de treinta y nueve años, soltero, de Las Cañas; Pedro Martínez Collazo, de veinticinco años, soltero, de Neira; Joaquín Iglesias Montes, de cuarenta y un años, soltero, de Cangas; Eduardo Eiriz Pazo, de dieciséis años, soltero, de Vigo, hermano del armador del barco; Epifanio Pérez Viejo, de cuarenta y cinco años, casado, de Vigo; y Apolinar Rodal Montroy, de cincuenta y cinco años, de Cangas.  
 Los desaparecidos son: Angel Prieto, de treinta y cinco años, casado, de Ríos; Angel Fernández, soltero, de Cangas; José Gorgoso, soltero, de veintidós años, de Vigo; José Bonifacio Pazo, de cuarenta y ocho años, de Vega, que era el patrón de pesca; y el maquinista, del que sólo se sabe que se llamaba Manuel, tenía cincuenta y seis años y era natural de Santa Cristina de Lavadores.  
 En auxilio de los naufragos acudieron numerosas embarcaciones.  
 El vecindario ha rivalizado en auxiliar a los naufragos.

## F. Díaz-Munio

(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia). Especialista en Estómago, Higado, Intestino y Secretiones internas. — Medicina interna. DE 10 a 12/30 y de 4 a 6. TELÉF. 1061.  
 HERNAN CORTES, 1. PRIMERO

## EL ROBO EN LA CATEDRAL DE PAMPLONA

### Se sabe que los autores del robo son un americano y un italiano que probablemente huyeron a París.

**SE SOSPECHA DE UN INDIVIDUO QUE SE HIZO AMIGO Y PROTECTOR DEL PORTERO**  
 Pamplona.— La Policía continúa realizando activas gestiones para el descubrimiento de los autores del robo de la Catedral, pareciendo probable que conduzca a buen éxito la pista que venía siguiendo.  
 En el mes de noviembre del año pasado llegó a Pamplona un caballero de mediana edad, elegantemente vestido, que según se inscribió en el registro del hotel donde se hospedaba, se llamaba José Oviedo de la Mota.  
 Este caballero, que hacía una vida fastuosa, se titulaba negociante de objetos y joyas antiguas, y desde que llegó a Pamplona visitaba a diario la Catedral.  
 Parece que en diversas ocasiones quiso trabar conversación con las autoridades eclesiásticas, pero no le fué posible conseguir entre ellas amistad alguna.  
 En el mes de diciembre consiguió hacerse amigo del encargado de la portería y custodia de la Catedral, Claudio Molinés Sebastián, de 79 años. Le indicó su deseo de visitar detenidamente el tesoro de la Catedral, a lo que el portero le replicó que para ello debía solicitar el oportuno permiso de las autoridades eclesiásticas.  
 Posteriormente tuvo otras entrevistas con Claudio, al que, al despedirse, daba siempre espléndidas propinas.  
 El forastero, en sus visitas al domicilio de Claudio, pudo darse cuenta de que el acceso a la Catedral por las habitaciones particulares del portero era muy difícil.  
 Transcurrieron cinco meses, y durante este tiempo el forastero se granjeó la simpatía no solamente del portero y de su mujer, sino también de su cuñada y sobrinos. A éstos les hizo en diversas ocasiones pequeños regalos.  
 Periódicamente se ausentaba José Oviedo de la Mota de Pamplona, por espacio de diez o quince días, y al regresar traía siempre pequeños regalos para Claudio y su familia.  
 En uno de estos viajes, en la segunda quincena del pasado abril, se encontró el forastero con la sorpresa de que su amigo Claudio se hallaba gravemente enfermo de una pulmonía.  
 José Oviedo de la Mota mostró hondo dolor por el estado de su amigo, y reclamando la presencia de un eminente médico de Pamplona, sufragó los gastos de la enfermedad de Claudio, que falleció, y Oviedo pagó el entierro, acompañó al cadáver hasta el cementerio y dió una cantidad a la familia.  
 Para sustituir a Claudio, las autoridades eclesiásticas nombraron al sobrino de éste Pedro Zozaya Noain, de 18 años, lo que produjo gran satisfacción a José Oviedo.  
 Zozaya todas las noches, ya cerrada la Catedral, daba una vuelta por el interior de la misma, por si en alguna de las capillas se hubiese quedado dormida alguna persona.  
 Parece que el día 3 o 4, al llegar José Oviedo por la noche al hogar del portero de la Catedral le expuso «sus deseos de hacer una fotografía, a lo que Zozaya accedió.  
 Encendió las luces que alumbran el

interior de la Catedral, y en unión del forastero fueron hasta el sitio en que está enclavada la puerta que da a la sacristía, en cuyo interior se guardaba el tesoro de la Virgen.  
 Unos días más tarde, el forastero expresó su sentimiento porque tenía que salir de Pamplona y estar fuera una larga temporada. No obstante, la ausencia fué muy corta.  
 A su regreso no se hospedó en el hotel que tenía por costumbre, sino en otro. No venía solo, como anteriormente había hecho siempre, sino acompañado de un caballero bien portado, que dijo llamarse Ferdinando Papaleo, de 44 años, natural de Roma.  
 Oviedo no visitó en esta ocasión a la familia de Zozaya. Su estancia en Pamplona duró tres días. Su amigo quedó en la capital y a éste dejó de verse el sábado último.  
 La Policía realiza gestiones encaminadas a saber si tienen relación estos dos hombres con el robo de la Catedral. Parece que la Policía tiene algún documento que arroja fuertes sospechas sobre Oviedo y su amigo.  
**DETENCION DE DOS ARGENTINOS EN GERONA**  
 Gerona.—La Policía ha practicado en esta una detención, a la que parece conceder bastante importancia.  
 Un agente de Oviedo, apenas llegados a Gerona, a dos argentinos, sobre los cuales se guarda absoluta reserva, así como acerca de los detalles de la detención.  
 Esta se relaciona con la posibilidad de que dichos argentinos estén complicados en el robo de la Catedral de Pamplona.  
 Estos dos individuos han llegado a esta capital en un magnífico auto negro, marca «Dodge», que en su parte trasera ostenta una placa con la siguiente inscripción: «Ciudad Buenos Aires, número 84.261, y otra placa blanca con estos números «1935-36-XX-59».  
 Uno de los argentinos detenidos se dedica a la compra-venta de objetos antiguos.  
 El agente que los detuvo les condujo a la Comisaría, quedando el automóvil que ambos ocupaban custodiado frente al edificio del antiguo Gobierno civil.  
 Las señas personales de ambos, son: uno de ellos alto, como de 50 años, con el pelo blanco, grueso, y va vestido con sencillez; el otro, que se dice hermano del anterior, y que conducía el auto, es más joven que el primero, delgado, y viste un traje marrón, a rayas.  
**¿OTRA PISTA?**  
 Bilbao.—Con relación al suceso del robo de la Catedral de Pamplona, un periódico da una versión que aunque no ha sido confirmada por las autoridades tampoco ha sido desmentida, y que dice:  
 «Referencias particulares, que recogemos únicamente a título de información, nos aseguran que entre las pesquisas policíacas que se vienen realizando con motivo del robo en la Catedral de Pamplona, se encuentran algunos registros domiciliarios verificados en nuestra villa, donde, según rumores, se han practicado varias detenciones.  
 Se afirma también que se cuenta con una posible pista.

Un popular artista bilbaíno conocido en Italia a un ladrón de alta escuela, llamado Virgilio, que se daba el título de conde de la Mota.  
 El citado artista asegura que vio al ladrón en Bilbao días pasados, encargando a un hermano suyo que le siguiera con disimulo.  
 Virgilio, al que acompañaba otro sujeto, se detuvo en los escaparates de las principales joyerías y entró, haciéndose enseñar las mejores joyas, pero no compró ninguna.  
 El artista avisó a las iglesias, donde se montó un servicio de vigilancia. Únicamente en el santuario de la Virgen de Begoña el joyero de la misma le enseñó las joyas, aunque dijo que eran falsas, pues las verdaderas estaban en un Banco.  
 Virgilio hace unos días que, desapareció de Bilbao, por lo que se sospecha que pueda ser uno de los autores del robo de Pamplona.  
 La Policía ha conferenciado extensamente con el artista aludido.  
 De esta información, lo único que se ha desmentido es que se hayan practicado detenciones en Bilbao.  
**LA IDENTIFICACION DE LOS AUTORES DEL ROBO**  
 Madrid.—Durante todo el día, el director de Seguridad interior, señor Fernández Matos, permaneció en su despacho al tanto de las comunicaciones telegráficas y telefónicas que se relacionaban con el robo de la Catedral de Pamplona que le comunicaba el comisario general que interviene en el asunto, así como de los agentes destacados fuera de España para realizar diversos trabajos de investigación.  
 A la una de la madrugada conferenció telefónicamente el señor Fernández Matos con el comisario general de la sexta región, señor Rajol, quien le comunicó detalles de las investigaciones policíacas que se habían realizado para el completo esclarecimiento del robo.  
 Desde luego, está ya fuera de toda duda que el autor material del robo es el súbdito americano conocido con el nombre de José Oviedo de la Mota, de acuerdo con el italiano Ferdinando Papaleo.  
 También parece, por las investigaciones realizadas por la Policía en algunas poblaciones del norte de España, que en el asunto se halla mezclada una mujer de regular edad, elegante y no muy agradable, que ha sido vista en diversas ocasiones en compañía del súbdito italiano.  
 Según las últimas noticias recibidas esta madrugada en la Dirección de Seguridad, parece, sin que pueda asegurarse que existen fundados motivos para creerlo, que José Oviedo se halla en París con el producto total del robo, realizándose algunos trabajos para comprobar la verdad de este extremo.  
 Con este motivo, el señor Fernández Matos ha redoblado su actividad cerca de las autoridades y funcionarios que pudieran localizar exactamente el lugar en que se esconde el mejicano, y con este fin hoy se realizarán nuevas gestiones con la función que cabe desempeñar a la Policía francesa en este asunto.  
 Se cree, desde luego, que las autoridades de la vecina República pondrán de su parte el máximo interés para el descubrimiento del autor del robo del tesoro de la Catedral de Pamplona, cuya extradición será pedida tan pronto como se logre su detención.

**CARTELERIA**

**GRAN CINEMA**  
 PRESENTACION DEL NOTABLE RECITADOR  
**González Marín**  
 Hoy, miércoles Tarde, a las 7,15  
 UNICO RECITAL  
 (Para detalles en programas de mano)  
 Noche, a las 10,30  
 FUNCION CINEMATOGRAFICA

**Wonder Bar**  
 (El Bar maravilloso)  
 por AL JONSON, DOLORES DEL RIO, KAY FRANCIS y Dick Powell.  
 PRECIOS 7,15 10,30  
 Butaca..... 4,00 1,50  
 Principal..... 2,00 1,00  
 Gradería..... 1,00 0,50

Mañana, jueves, DUBUT de la notable Compañía de Comedia, en la que figuran los grandes artistas JOSE ISBERT, MARIA BRUJILLA OCHOA Y LEAL-SALVADOR SOLER MARY, etc., etc.  
**SALA NARBON.**—A las 4,30, 7,15, y 10,30.—Madres del mundo, por Philip Holmes, Lewis Stone y Mary Carlyle. Butaca: 0,30, 0,20 y 0,40, respectivamente.  
**PABELLON NARBON.**—Wonder Bar, por Al Jonson, Dolores del Río y Kay Francis.  
**POPULAR VICTORIA.**—El gran desfile, por John Gilbert.

**MARIA LISARDA :: COLISEVM**  
 Compañía de comedias María Fernanda Ladrón de Guevara  
 Hoy, miércoles (funciona a las 7 tarde y 10,30 noche)  
 Despedida de la compañía.—Gran éxito. Acontecimiento de risa  
**Usted tiene ojos de mujer fatal**  
 El mayor éxito de Jardiel Poncela.  
 Butaca de patio, (desde la fila 13), 2,50; (hasta la 12), 3,00.  
 Butaca de principal, 2,00. Butaca de anfiteatro, 0,75.  
 Mañana, jueves Debut de la Gran Compañía de Comedias  
**RAFAEL RIVELLES**  
 PRIMERA ACTRIZ, EUGENIA ZUFFOLI  
 con el estreno de la comedia, de Serrano Anguita,  
**LA PAZ DE DIOS**  
 (Exclusiva de estreno, reservada por el autor a este teatro.)

# La Comisión arbitral italoetíope se reunirá el 16 en París.

## VARIAS

### En Cartagena se incendió un hidro y perecieron carbonizados sus cuatro tripulantes.

**EXPOSICION DE BELLAS ARTES**  
Valencia.—La Exposición de Bellas Artes que durante la feria se celebra en los claustros de la Universidad ha quedado clausurada, habiéndose adjudicado las medallas que anualmente ofrece el periódico «La Voz Valenciana», para cada una de las secciones que integran la exposición regional.

Estas medallas han correspondido, por votación, a los siguientes artistas: Pintura, a Julio Pérez Brell, que obtuvo 675 votos; Escultura, a Vicente Navarro, por 719; Artes Decorativas, al señor Campillo, por 1.054; Grabado, al señor Grases, por 937; Arquitectura, al señor Vallas, por 1.924.

El Ayuntamiento ha adquirido dos de las obras de los autores valencianos premiados.

**LAS CAPEAS**  
Valencia.—En una corrida de vaquillas celebradas en Cilla resultaron heridos de gravedad José Serrador López y Miguel Pinazo Pardo, que fueron hospitalizados en Valencia.

**FALLECE OTRO DE LOS HERIDOS POR LOS FASCISTAS**  
Sevilla.—A las cinco de la mañana falleció en el hospital el obrero Francisco Vitrán Rodríguez, de cuarenta y cinco años, que resultó herido en la agresión fascista del sábado. El cadáver fue trasladado al depósito judicial.

La Directiva del Centro Comunista ha visitado al gobernador para darle cuenta de la muerte y recibir instrucciones para el sepelio. Este tendrá lugar mañana, por la tarde.

### Cognac COMENDADOR

**EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE SANCHEZ MEJIAS**  
Sevilla.—Hoy se ha cumplido el primer aniversario del fallecimiento de Ignacio Sánchez Mejías. En el templo de San Vicente se ha celebrado esta mañana una misa, a la que asistieron sus familiares y muchos amigos.

### EL SUCESO DE VALENCIA—GESTIONES DE LA POLICIA

Valencia.—Sigue apasionando el suceso de la calle de Burriana, ocurrido hace unos días.

La Policía ha puesto en el esclarecimiento del mismo todo su interés, aclarando varios extremos del mismo.

Después de haber logrado aportar varios detalles referentes a la personalidad del herido, Juan Alfonso Manso, quien desde el primer instante ha tenido especial interés en despistar a la Policía y ocultar su personalidad, negando incluso que estuviese domiciliado en Valencia, la Policía ha conseguido averiguar que dicho individuo vive en una casa del pueblo de Campanal, domicilio de un camarada suyo.

También ha descubierto que trabajaba en su oficina en un taller de calzado de la calle del Norte, propiedad de Joaquín Artiga, maestro zapatero, natural de Monóvar. Y Manso y su familia son del mismo pueblo, y debido a esto, Artiga le facilitó trabajo al solicitárselo reiteradamente.

El día del atentado, sobre las seis de la tarde, una mujer alta, delgada y joven, que vestía un traje blanco, con estampados de color, se presentó en el taller donde trabajaba Manso, y éste la invitó a que pasara; pero la mujer se negó, procurando ocultar el rostro.

Manso salió a la calle, quedando citado para una hora más tarde a la puerta del Sindicato.

Parece ser que a dicha hora se encontraron, encaminándose por la Gran Vía hacia la calle de Burriana, donde ocurrió el hecho.

El herido continúa en el hospital bastante mejorado.

Se le han puesto guardias de Seguridad para su custodia.

### Piel-Vías Urinarias-Venéreas. Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha Oficial contra las enfermedades Venéreas y de la Piel. — Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. PUNTIÑA, 3, PRIMERO

### UN PROBLEMA IMPORTANTE

Bilbao.—La Asociación de Empleados de Oficina, en vista de que han comenzado los despidos en la Constructora Naval, amenazando esto la tranquilidad de muchos hogares, se ha dirigido a varios ministros para que traten en el Consejo de mañana en San Sebastián este problema.

### LOS PEQUEÑOS LABRADORES ESTIGUEN SIENDO LAS VICTIMAS

Toledo.—Los diputados cedistas de la provincia han expuesto a la Prensa su disgusto con motivo de las dificultades que encuentran en sus gestiones para conseguir la aplicación en esta zona de la ley reguladora de retirada del trigo de la cosecha del año anterior.

A consecuencia del malestar reinante dirigieron un telegrama al ministro de Agricultura, calificando de vergonzoso cuanto ocurre en la provincia, pues no ha comenzado aún la retirada de trigos de la cosecha última.

Denuncian que en la actual recolección se vende el trigo a menos de 39 pesetas el quintal, aprovechando los compradores la situación angustiosa de los pequeños labradores, por lo que protestan energicamente, pidiendo el cumplimiento de las leyes con el fin de preparar la asamblea de productores.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

Almagro.—Al desarmar el pabellón del «Unión Circos», empleado en el campo de Bolanos, el poste central se realizó y cayó sobre el personal que realizaba los trabajos, resultando muerto instantáneamente por el golpe recibido en el cráneo el hermano político del propietario-director. El Juzgado levantó el cadáver, instruyendo las diligencias.

### NINO MORIBUNDO

Zaragoza.—Ha ingresado en la Casa de Socorro el niño de once años Julio Alguacil Murillo, residente en Almenara. Julio venía con su familia en un carro que voló, sin que se conozcan las causas. El vehículo cayó sobre el cuerpo del niño, que recibió gravísimas lesiones. Su estado es desesperado.

### TORMENTA EN HUESCA

Huesca.—Sobre la aldea de Santa Cecilia, distrito de Ponzano, ha descargado una gran tormenta y una chispa alcanzó al vecino José Lacuerta Latorre, de sesenta y un años, que quedó muerto.

### VEGA TRAPAGA

**VENEREO.—SIFILIS**  
Consulta de once a dos. Económica, diaria, de 4 a 6 1/2 tarde. MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

### BUSCAN ENCENDIDORES Y HALLAN REVOLVERES

Navahermosa.—Los carabineros de Toledo recibieron una denuncia relativa a que en el pueblo de Menasalvas se vendían encendedores de contrabando. Practicó un registro en el domicilio de Gabriel Sebastián Fernández se encontraron cinco revólveres. Ha sido detenido.

### INAUGURACION DE UNA CARRETERA

Pego.—Se ha inaugurado la carretera de Olivía a Pego, mejora de importancia para estos campos.

### VISTA DE UNA CAUSA

San Sebastián.—A las nueve y media de la mañana comenzó el Consejo de guerra contra el ex concejal socialista Guillermo Torrijos y doce acusados más, por el delito de rebelión, para los que se piden severas penas.

### ASESINATO POR VENGANZA

Huelva.—En Escacena del Campo, un sujeto de malos antecedentes, llamado Juan Pichardo Pichardo, asesino, dándole una puñalada en el corazón, al rico labrador don Adolfo González Pérez, cuando paseaba por la feria.

Entre ambos existían resentimientos, y el hecho obedece a una venganza.

### UN HOMICIDIO POR DEBITO DE 25 PESETAS

Huelva.—En Rociana cuestionaron por un débito de 25 pesetas Francisco García Contreras y Joaquín Delgado. Este recibió una puñalada en la región abdominal.

En gravísimo estado fue llevado al Hospital.

### DETENCIONES

Huelva.—En Isla Cristina han sido detenidos cinco socialistas que fijaban pasquines pidiendo la amnistía para los presos políticos.

### PIEL Y SECRETAS

**G. MESONES.—ESPECIALISTA**  
GRAN CINEMA.—De 10 a 1 y de 4 a 6.

### GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION EN CARTAGENA

Cartagena.—Esta tarde, a última hora, el juez don Fernando Fernández pasaba en una canoa, acompañado por unos amigos, cuando observó que un hidroavión había perdido la mitad de la hélice y poco después la otra mitad, lo que hizo que el aparato se precipitase al agua.

Rápidamente se incendió y quedó flotando, acudiendo en su auxilio los tripulantes de la canoa; pero hallaron carbonizados los cuerpos de los cuatro tripulantes del hidro.

Estos son el piloto Rollón, los cabos Feiód y Lucena y el telegrafista, teniente Ramos.

El aparato, que cayó cerca de Los Alcázares, procedía de Méhilla.

El señor Fernández dió cuenta de lo ocurrido a la Comandancia de Marina de Cartagena, de donde salieron inmediatamente para hacerse cargo de los restos del aparato siniestrado y de sus tripulantes.

### UN ERROR JUDICIAL

Córdoba.—Han sido puestos en libertad los mendigos Antonio Margalejo Graña y Cristóbal Alonso Cea, que se declararon autores del asesinato del guardia civil Rafael Dios, y los supuestos cómplices Francisco Bengala, José Targadilla y Juan Valenzuela Rojas, acusados por aquéllos, y por error judicial, han permanecido encarcelados 28 meses.

Queda en la cárcel de Vigo otro, Francisco de Paula Sánchez Prieto, que se fugó de la cárcel de Córdoba, y que fué detenido en dicha ciudad cuando intentaba marchar a América, y está también procesado por estafa.

Contra tres de ellos pedía el fiscal pena de muerte, esperándose que en breve se sobresea la causa y queden en libertad definitiva.

### UN CONSEJO DE GUERRA

Gijón.—Se ha celebrado Consejo de guerra contra Avellano Huesca, Aurelio Jesús Arango y Manuel Alvarez Fernández, de Pravia, acusados de haber intervenido en el combate sostenido contra las fuerzas del Ejército en Cabruñana.

La sentencia condena a catorce años de prisión a Avellano; a seis, a Manuel, y absolue al otro.

### LA DEFENA DE LA POBLACION CIVIL

Valencia.—Se ha establecido en Valencia una entidad cultural aeronáutica para defensa de la población civil, que comenzará su actuación con una conferencia en el Salón Dorado, de La Lonja, a cargo de un técnico diplomado de gases. Participarán este acto las autoridades civiles y militares.

### UN NOMBRAMIENTO

Valencia.—Ha sido nombrado delegado del Trabajo en Valencia don Manuel Torres Murciano, catedrático auxiliar de esta Universidad y distinguido publicista.

### DONATIVO PARA LOS POBRES

Valencia.—La Sociedad Valenciana de Agricultura, siguiendo la costumbre establecida hace años, al terminar la feria ha hecho entrega a la Sociedad Valenciana de Caridad de la cantidad de mil pesetas con destino a los pobres que asisten al comedor.

### UNA DETENCION IMPORTANTE

Madrid.—La brigada de servicios especiales de la Guardia civil ha practicado esta mañana la detención del subdito italiano Carlos Ariles, de veintiocho años, natural de Millán.

Al ser detenido se le ocupó una pistola del calibre 99, con varias cápsulas.

Practicado un registro en su domicilio, calle particular de San José, donde tiene instalado un taller de fundición, fué hallada una estación clandestina de radio, desde la que se supone ha captado radios oficiales y policíacos.

Esta detención se relaciona con otra practicada recientemente.

Al entonces detenido se le hallaron en su domicilio cuatro ametralladoras y varias armas cortas.

### LA INDISPOSICION DE «MISS EUROPA»

Madrid.—Alicia Navarro, «Miss Europa», que el domingo se sintió indispuesta, guarda cama en el hotel donde se aloja.

Ayer tuvo bastante fiebre, pero hoy había remitido considerablemente.

No obstante, los médicos que la asisten han prohibido a Alicia que emprenda su viaje a Canarias pasado mañana, como era su propósito.

Creer los facultativos que la señorita Navarro tardará algunos días en reponerse.

Añacan la dolencia a la fatiga originada por los recientes viajes, que le han obligado a una intensa actividad y que le han ocasionado esta gran depresión.

### DOS HERIDOS POR EXPLOSION

El Ferrol.—En el vecino pueblo de Maniños ha habido una explosión en un taller de pirotecnia, y han resultado heridos gravísimos Samuel Couto Gil y Francisco García Pazos, de veintitantos años. Han sido traídos a El Ferrol, e ingresados en el Hospital.

### EL NUEVO CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL

El Ferrol.—Han llegado a El Ferrol el teniente coronel de la Guardia civil don Benito Haro, el comandante don Florentino González Valles y los arquitectos madrileños don Javier Lara y don Ángel de la Morena, con objeto de ver los terrenos donde se emplazará el nuevo cuartel de la Guardia civil.

La impresión que se tiene sobre esta nueva obra es magnífica. De seguro que se llevará a efecto rápidamente, pues el actual cuartel está casi en ruinas y es insuficiente para el alojamiento de las fuerzas.

### CAMARERO DETENIDO

Cádiz.—La Policía ha detenido a Alfonso Lozano Serrano, de cuarenta y tres años, camarero, que se cree implicado en el atentado cometido en Sevilla, y el cual se imputa a Falange Española.

A las nueve de la mañana se le trasladó a Sevilla.

A esta detención se le concede mucho interés.

### HOMENAJE A LA GUADALAJARA MEJICANA

Guadalajara.—Próximamente visitará a nuestro embajador en Méjico, don Emiliano Iglesias, una Comisión del Ayuntamiento y de la Prensa local, para entregarle un mensaje trazado sobre pergamino de la Guadalajara española a la mejicana, con una sentida expresión de unificación espiritual de ambas ciudades.

### SE DECLARA AUTOR DE UN CRIMEN

La Coruña.—El juez cometió hoy a interrogatorio a los detenidos José Sánchez González y Ramón Alvarez Rey en el mismo lugar donde apareció el cadáver del viajante Francisco Carballal.

Como no dió resultado el careo, el juez ordenó que los detenidos volvieran a la cárcel. Cuando Sánchez subió al coche celular dudó unos instantes, y dirigiéndose al juez le dijo que quería declarar. Se confesó autor del hecho, diciendo que la noche del crimen, alrededor de las nueve, pasó por el jardín de Riazor y vio a un sujeto sentado en un banco, al parecer muy preocupado. Se acercó a pedirle una limosna, y Francisco le dijo que no tenía dinero alguno, pero que como era probable que abandonase pronto este mundo, le regalaba la pluma estilográfica, que valía unas setenta pesetas.

En las cercanías de San Roque se encontró con Ramón Alvarez, que como él duerme en el Asilo nocturno del Patronato de la Caridad, y le dió cuenta de lo sucedido.

Nuevamente se dirigieron los dos en

### ROYAL HOTEL REAL

antes  
Jueves y viernes, días 15 y 16  
GRAN TE DE MODA  
TE COMPLETO ..... 6 ptas.  
SIN TE ..... 3 —  
DEMON'S JAZZ

### El entierro del ex alcalde de Caspe.

Zaragoza.—A las cinco de la madrugada comenzaron a reunirse los elementos de Izquierda en la Facultad de Medicina, donde estaba depositado el cadáver del ex alcalde de Caspe don José La Torre Blasco. El hecho ha tenido gran repercusión por su carácter político. De Madrid llegaron durante la madrugada elementos representativos de Izquierda Republicana, y también han venido de Caspe y de otros pueblos. Se han recibido muchas coronas, especialmente de los organismos de izquierda.

El presidente del Consejo provincial de Izquierda ha recibido un telegrama de don Manuel Azaña, expresando su sentimiento por el hecho y rogándole le represente en todos los actos que se celebren.

A las cinco y media salió el carroza fúnebre, a la que seguían 25 coches. A las diez y cuarto llegó la comitiva a Caspe, donde esperaba la ciudad en masa a la entrada de la población, estando confundidos los elementos de izquierda y los de derecha, pues el señor La Torre gozaba de grandes simpatías en la región. La comitiva se dirigió al templo, donde se celebró un funeral y después siguió hasta el cementerio, donde el cadáver recibió sepultura.

### busca de Carballal, al que encontraron en el mismo banco y en la misma postura.

Sánchez se dirigió a él mientras Ramón se escondía.

Pocos momentos después éste dió a Francisco por la espalda con una enorme piedra un golpe en la cabeza, y no se sabe cuál de los dos le dió la patada en la región escrotal.

Consumado el crimen, le robaron y arrastraron el cadáver hasta el sitio donde fué hallado.

Ramón ha negado su participación en el hecho.

### BARCELONA

### Las gestiones para reorganizar la Policía dan buenos resultados

**LA REORGANIZACION DE LA POLICIA**  
En la Jefatura de Policía el comisario de Madrid señor Martín Baguenas está procediendo a la reorganización del personal de las distintas dependencias. Ha conseguido ya, entre otras cosas, la unión de los policías del Estado que pasaron al servicio de la Generalidad y los que fueron a Barcelona después del 6 de octubre, entre los cuales existían discrepancias.

La reorganización abarca a todas las brigadas, pero especialmente se tiene interés en dotar eficazmente a la brigada de investigación social,

### UNA DETENCION

La Policía ha procedido a la detención de un individuo que, a pesar de no estar fichado, se tiene la sospecha de que pudiera haber tomado parte en el atraco de ayer al cobrador de la fábrica Créditos Doks.

El detenido trabajaba en una fábrica de cervezas, y ayer tarde faltó al trabajo.

Es joven, de unos treinta años, y viste traje gris, igual al que llevaban los atracadores.

Según declaración de algunos testigos, parece ser que el detenido incurrió en varias contradicciones.

### SE EMBROLLA UN SUCESO QUE PARECIA VULGAR

Barcelona.—En el Juzgado número 13 se recibió de la Policía el informe relativo a la muerte de Angel Fonddevilla Rodella, que el día 27 de mayo fué encontrado en un taller de maniques de su propiedad colgado de una de las vigas del techo.

En un principio se creyó que el presunto suicida había ingerido bebidas tóxicas, pero se comprobó que no era así por el examen de las vísceras.

El informe emitido ahora por la Policía hace que el asunto aparezca embrollado.

Según dicho informe, el encargado del taller, Juan Maillón, en unión de la esposa del dueño, el día 27 de mayo, extrañados de que Fonddevilla no hubiese ido a dormir, abrieron el taller y allí encontraron al propietario en la forma ya descrita.

El informe agrega que al lado del cadáver había una silla y sobre ésta las ropas del muerto, muy bien plegadas y contentiendo las llaves de la casa. Era tal la posición de la silla que cualquier convulsión del supuesto suicida debió forzosamente de derribarla. Además, por la poca altura del techo, los pies del cadáver tocaban el suelo de tal manera, que habría hecho imposible el suicidio por este procedimiento. El cuerpo presentaba, además, varias manchas blancas, lo que demuestra que fué revoleado por el suelo. Presentaba también una incisión profunda, producida por un instrumento cortante, pero sin pérdida de sangre. El taller estaba en perfecto orden, sin que nada denotara que había habido lucha. Se encontró la funda de una hoja de afeitar que llevaba el muerto, pero la hoja no apareció.

Por los informes adquiridos, la víctima era persona de costumbres moderadas; no bebía, ni cometía abuso alguno. Tampoco era aficionado a las drogas tóxicas.

Se sabe que Fonddevilla, a mediados de marzo, trabó conocimiento con un individuo llamado Francisco Santiago Creces, con el cual trató de realizar un negocio de películas, aportando diez mil pesetas.

Parece que poco más tarde Santiago indicó a Fonddevilla la necesidad de que aportara más dinero. Fonddevilla se informó acerca de su socio, llegando a la conclusión de que Santiago era un sujeto de dudosa moralidad que había cometido diversas estafas. En vista de ello, exigió a Santiago que le firmara un documento en blanco. Desde aquel día surgieron las desavenencias entre ambos.

La Policía, después de la muerte de Fonddevilla, hizo declarar a Santiago, el cual negó que hubiera recibido dinero del muerto ni que le hubiera firmado documento alguno. El documento en cuestión no ha aparecido. Santiago ha desaparecido de Barcelona.

### SE PRORROGA EL PRESUPUESTO MUNICIPAL

Esta tarde tuvo lugar en el Ayuntamiento la primera sesión plenaria dedicada principalmente a acordar la prórroga del presupuesto.

Se acordó elevar a nueve pesetas diarias la remuneración de todos los funcionarios que venían percibiendo menos hasta ahora.

Fuó prorrogado el presupuesto municipal para el cuarto trimestre.

Entre los concejales de la Lliga y de la Ceda se produjeron algunos incidentes, que no tuvieron repercusión, y fueron cortados por la presidencia.

### Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VIAS URINARIAS.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
Antonio de la Dehesa, 1. Telfs. 3480 y 1546.

### UN EJEMPLO A IMITAR

Ha salido para Bruselas el concejal del Ayuntamiento don Andrés Baudill, que desde allí se trasladará a Frankfurt, para asistir al II Congreso Internacional de limpieza de la vía pública en las grandes ciudades, que se celebra del 1 al 23 de los corrientes.

Asisten al mismo Congreso otros concejales.

### Luis Hontañón

ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES  
GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

## EXTRANJERO

### Abisinia no quiere hacer a sus enemigos concesiones económicas que no pueda hacer a sus amigos.

#### DEFENSAS ANTIAERIAS EN PANAMA

Panamá.—Informaciones no confirmadas dicen que el ejército de los Estados Unidos proyecta el fortalecimiento de las defensas antiaéreas en la república de Panamá, particularmente en las inmediaciones de la frontera de Costa Rica, así como también el establecimiento de estaciones de radio para registrar la proximidad de una aviación enemiga.

#### ESTADOS UNIDOS QUIERE CONSTRUIR LOS MAYORES TRASATLANTICOS

Nueva York.—Paul W. Chapman, ex presidente de United States Lines, ha conferenciado con las autoridades federales buscando apoyo para su plan de construcción de dos trasatlánticos, al precio de cincuenta millones de dólares cada uno, mayores que ninguna otra embarcación de las que navegan actualmente, de 1.250 pies de largo y capaces de navegar a una velocidad de treinta y ocho nudos, y en los cuales se podrían transportar cinco mil pasajeros en cada travesía.

El precio del pasaje sería de sesenta dólares aproximadamente, pagando los viajeros aparte la comida.

Los navieros consideran estos barcos poco prácticos, pero se tiene en cuenta la posibilidad de que rindieran buenos servicios como transportes de tropas en caso de guerra.

#### EL ASESINO DE NAGATA

Tokio.—El teniente coronel Saburo Aizawa es el asesino del general Nagata.

El general Imal, jefe del personal del Ministerio de la Guerra, ha sido designado para sustituir al general Nagata.

El teniente coronel Saburo Aizawa,

#### LA PRIMERA CONFERENCIA ENTRE ANTHONI EDEN Y LAVAL

París.—Anthony Eden y sir Robert Vansittart han llegado esta noche a París por la estación del Norte, y fueron recibidos por los miembros de la Embajada de Inglaterra en París y el jefe de Gabinete de Laval, señor Rochat.

La primera conferencia entre Anthony Eden y Laval se celebrará mañana, miércoles, al mediodía.

Entre tanto, la Embajada de los Estados Unidos en París ha manifestado hoy que se enviarán a Washington los informes diarios de la conferencia tripartita, y que se mantendrá estrecho contacto con las delegaciones inglesas y francesas, así como también, si era posible, con la delegación italiana.

Francia espera la conferencia con alguna ansiedad a causa de la difícil posición en que está colocada entre Inglaterra por un lado e Italia por el otro.

Aun así, si Inglaterra propone un mandato económico internacional, no se espera que Italia lo acepte. Los pesimistas predicen que nada ocurrirá en el curso de las conversaciones que haga modificar la firme actitud de Italia.

El presidente de la Delegación Italiana, barón de Aloisi, llegará a París el jueves, y probablemente conferenciará inmediatamente con Laval.

Mientras tanto, el representante consultivo de Etiopía en la conferencia, Tecla Hawariat, ha manifestado que Etiopía se niega a conceder a ninguna potencia ninguna ventaja económica exclusiva, y tiene el propósito de mantener la política de puerta abierta. «No puede negar a sus amigos lo que sus enemigos piden para sí mismos.»

#### SIGUE EL TRANSPORTE DE TROPAS POR EL CANAL DE SUZ

Londres.—Comunican de Alejandría al «Times» que los transportes de tropas italianas continúan atravesando el Canal de Suez con rumbo a Eritrea.

También atraviesan el Canal vapores que transportan grandes cantidades de mulos, automóviles, etc., y en sentido inverso, vapores repatriando enfermos a la metrópoli.

Se llega a asegurar que a bordo de los barcos-hospitales han sido transportados a Italia cinco mil hombres, enfermos de malaria, disenteria y algunos de tifus.

Aparte de los grandes navios que transportan los soldados movilizados, pasan también pequeños vapores, en los que son transportados el material, las municiones y los contingentes de tropas indígenas de Troprolambia que se dirigen a Eritrea.

#### UN DISCURSO DEL NEGUS

Addis Abeba.—El emperador de Abisinia ha pronunciado un discurso en el palacio imperial en el que expone la evolución del conflicto con Italia.

Subrayó que el acuerdo de 1908, que trata de cuestiones económicas entre Etiopía, Francia, Gran Bretaña e Italia, contiene una cláusula que garantiza la independencia de Etiopía.

El Negus añadió a continuación que el peligro de una guerra no ha desaparecido; pero, no obstante, Etiopía mantendrá aún esperanzas en una solución pacífica del conflicto.

#### LA COMISION DE ARBITRAJE

París.—La Comisión de conciliación y arbitraje italoetíope reanudarás sus trabajos en París el día 16 del mes actual, con arreglo a la decisión del Consejo de la S. D. N.

La delegación italiana, que es esperada para el viernes, estará integrada por el conde Aldo, Maessenti, embajador e Italia; Mantagna, consejero de Estado; Guarneslechi, jefe de la Oficina de Africa del Ministerio de Negocios Extranjeros; de Roma; Cerulli, perito en asuntos africanos; y Nessona.

La delegación abisinia estará formada por el profesor francés Jeze, y el profesor norteamericano Potte. La primera labor de la Comisión será designar un quinto árbitro neutral, que se confirma será el señor Politis.

#### RUSIA SURTE DE CEREALES A ITALIA

Londres.—El «Daily Telegraph» cree saber que Alemania abastecerá actualmente de carbón el mercado italiano.

Londres.—Ayer se ha tenido noticia de que el Gobierno italiano había hecho a la U. R. S. S. un pedido de nueve mil toneladas de cebada para el abastecimiento de las tropas de Africa.

Se ha fletado un navio británico para transportar el cargamento del Mar Negro a Massaua.

En septiembre se envirá otra expedición de cereales al Estado africano.

Para la adjudicación de este pedido la Unión Soviética ha triunfado de una fuerte competencia que agrupaba intereses canadienses, argentinos y danubianos.

Siempre vigoroso.

La pesadumbre de los años no han menguado mis fuerzas ni mi actividad mental, gracias al excelente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina contra: ANEMIA, INAPETENCIA, NEURASTENIA, DECREPITUD. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.



¡Estreñidos! ¡Biliosos! ¡LAXANTE SALUD es el regularizador más suave y seguro. Grajeas en cajitas. Búdese en farmacias.

perdida de la vacación reglamentaria a los empleados que fueron sancionados con motivo de los pasados sucesos revolucionarios; desestimar el recurso de reposición interpuesto por los auxiliares administrativos señores Vega y Ateoa.

Hacienda.—Resolución de varias peticiones de anticipos reintegrables, y dictamen de la Comisión sobre la forma de conceder los mismos en lo sucesivo, y rectificar la cuota que corresponde satisfacer a don Pablo Pláton.

NO LLORARÁ MAS SI APLICA A SU PIEL BALSAMO BEBE LABORATORIO FEDERICO BONET - MADRID LLEGADA DE UN BARCO DE GUERRA

EL «JAIME I» Según nos han manifestado ayer en la Delegación marítima, el día 15 del corriente entrará en nuestro puerto el barco de guerra «Jaime I», que permanecerá aquí varios días para dar mayor brillantez a la bahía durante el verano.

MARITIMAS LA SEGURIDAD EN EL MAR Se han cursado las órdenes oportunas para que se cumpla estrictamente cuanto estatuye la ley sobre la telegrafía sin hilos, instalada en los buques como salvaguardia de la prevista seguridad de la vida humana en el mar.

LA LEY ES LA LEY En un barco americano fué sorprendido por la Emigración en Nueva York un polizón español, embarcado en la Habana.

LOS ARANCELES El recargo para las liquidaciones arancelarias durante la segunda decena del corriente, si no se hacen los pagos en oro, será de 138-68 por 100.

MULTAS Por la Delegación de Pesca se han impuesto estos días varias multas por infracción de las leyes de veda.

EL TIEMPO Marejada del Noroeste, tiempo del mismo y chubascos.

MAREAS PARA HOY Pleamareas: 3'03 m. y 3'26 t. Bajamareas: 9'22 m. y 9'45 t. Coeficiente medio: 92 m. y 99 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

tejados eternos... con PIZARRITA GARANTIZADO Y FABRICADO POR FIBROCEMENTOS CASTILLA S.A. GUADALAJARA CHAPAS - TUBOS - DEPÓSITOS. SANTANDER: D. JOSÉ GÓMEZ GONZALEZ CONCORDIA N.º 4

AYER, EN EL ATENEO DE SANTANDER

Conferencia del ex ministro de Hacienda señor Castedo.

Ocupó ayer la tribuna del Ateneo de Santander el ex ministro de Hacienda señor Castedo, que fué presentado por el diputado a Cortes por nuestra provincia don Santiago Fuentes Pila. Las primeras palabras del señor Castedo son de saludo para Santander y de agradecimiento al Ateneo, saludando también a las representaciones que asisten a esta conferencia.

estaban realizando con Inglaterra, y que han sido suspendidas hasta el otoño. Todo esto hace que estos países dejen de ser en grado intenso nuestros consumidores. Se muestra favorable el señor Castedo a la intensificación de los mercados interiores, pues los que tenemos en el exterior van disminuyendo y so-brevendrá una aguda crisis de la exportación.

PLAZA DE TOROS

La corrida de Belmonte

La expectación despertada en el público ante la corrida extraordinaria que ofrece la Empresa Pagés, para el jueves, día 22 de agosto, ha sido extraordinaria, hasta el punto de que no pueden admitirse encargos de localidades, porque ha sido tal el número de los que se iban recibiendo, que sería por completo imposible aceptarlos ante la imposibilidad de servirlos, aunque la cabida de la plaza fuera mucho mayor.

EL CANTÁBRICO, en Torrelavega:

Redacción y Administración en esta localidad: CASA PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono 180. PUESTOS FIJOS DE VENTA: Quiosco de Fidel Díaz, José María de Pereda, 14. Quiosco de Paulino Canales, Estación del Ferrocarril Cantábrico.

Teatros y Salones

Colisevm. «JUSTO TIENE OJOS DE MUJER FATAL» Jardiel Poncela se ha asimilado del modo el estilo y los métodos de Muñoz Seca, que la nueva producción suya, estrenada ayer por la notable compañía de María Fernanda Ladrón de Guevara es una astracanada pura y simple que, a no ser por algunas agudezas e ironías del diálogo, podría firmarla sin desdoro el autor de «Carpentier».

LAS NOTICIAS

ATENEO CULTURAL DE CUETO Habiendo favorecido este centro con una excursión a todos los niños que han cursado sus estudios en el mismo, se les comunica que ésta se verificará el 22 del actual, sobre el recorrido siguiente: Santander, Puente Arce, Barreda, Santillana, Fuente San Miguel, Torrelavega, Zurita, Renedo, Farbayón, Muriedas y Santander, y se invita a cuantos simpatizantes y familiares deseen acompañarles, se pasen por esta Secretaría, de ocho a nueve de la noche, donde podrán hacer su inscripción.—La Directiva.

Ayer dejó de existir en nuestra capital, después de recibir los Santos Sacramentos, el conocido señor don Secundino García Casuso. El señor García Casuso fué celoso y experto maquinista en los ferrocarriles de la Compañía del Norte, y desde hacía una temporada se encontraba jubilado. La muerte de este señor, al ser conocida, ha de producir honda sensación entre las numerosas amistades con que contaba el señor Casuso, tanto por su excelente carácter como por su hombría de bien.

SE REINTEGRA A LA CARRERA AL EX JUEZ DE RAMALES La «Gaceta» de ayer publica una disposición del Ministerio de Justicia reintegrando en el escalafón de la carrera judicial, por sentencia del Supremo, al ex juez de instrucción del partido de Ramales don Ildefonso de la Maza Fernández, jubilado en noviembre de 1932.

Los señores Lucía y Salmón, en Santander. De riguroso incógnito, y de paso, han estado en nuestra ciudad los ministros señores Lucía y Salmón, que después de descansar breves momentos han seguido viaje a San Sebastián para tomar parte en el Consejo que ha de celebrarse mañana.

CIRCO FEIJOO

La función de anoche. Anoche se celebró en el Circo Feijoo la función en honor de las modistillas santanderinas. El Circo estuvo lleno hasta el tejado. En varios pablos, preparados junto a la pista, lucían su belleza las muchachas premiadas en el concurso del traje de cuatro pesetas, que fueron objeto de cariñosas ovaciones.

Suspensión de actos.

Por mal tiempo, hubo de suspenderse ayer nuevamente el anunciado festival en honor de los niños de la Casa de Asistencia Social y de las Colonias escolares de Bellavista, en el que, como se sabe, iban a intervenir elementos artísticos del Circo Feijoo. Esta fiesta ha quedado aplazada indefinidamente.

Las primas a los agentes ferroviarios.

Para abonar a los agentes ferroviarios los suplementos de sueldo, ha sido distribuida la cantidad recaudada desde abril a junio, ambos incluidos, correspondiendo: Ferrocarril del Norte, 2.037.530 pesetas. Astillero a Oñateña, 6.754. Cantábrico, 29.667. Santander-Bilbao, 61.490. Santander-Mediterráneo, 34.089.

DE SOCIEDAD

GOLF DE PEDREÑA El día 24 de agosto se celebrará en los salones del Hotel Royal (antes Real) una gran fiesta de noche, sirviéndose un «Buffet Froid».

LA CORRIDA DEL MANTÓN.

Después de la lidia del sexto toro, en la corrida del domingo, se verificó el sorteo del mantón que los periodistas regalaban a los espectadores. El agraciado con la preciosa prenda fué don Emilio Trueba, vecino de Hazas de Cesto, que presenció la corrida desde una grada.

Los viajes de los ministros

Para Corconte salió ayer, en compañía de su bella hija Lolita, la respetable señora doña Herminia de la Mata de Echevarría.

Los señores Lucía y Salmón, en Santander.

De riguroso incógnito, y de paso, han estado en nuestra ciudad los ministros señores Lucía y Salmón, que después de descansar breves momentos han seguido viaje a San Sebastián para tomar parte en el Consejo que ha de celebrarse mañana.

Los señores Lucía y Salmón, en Santander.

De riguroso incógnito, y de paso, han estado en nuestra ciudad los ministros señores Lucía y Salmón, que después de descansar breves momentos han seguido viaje a San Sebastián para tomar parte en el Consejo que ha de celebrarse mañana.

EL CANTÁBRICO APARTADO 20 UNA REUNION

Preparando la Fiesta del Niño.

Ayer tarde se celebró en el despacho de juntas de la Feria de Muestras una importante reunión, a la que asistieron el alcalde, señor Villegas de la Vega; los concejales señores Palacio Ortiz y Bustamante Hereña y varias señoras de la Comisión encargada de la organización de la Fiesta del Niño.

En la reunión se trató de asuntos relativos a la interesante fiesta, cuyos ingresos se destinarán a engrasar la suscripción abierta en favor de las cantinas escolares, cuya transcendental obra social tanto incumbe a todos los ciudadanos.

Esta fiesta, además de la cuestión callera que habrá de hacerse, y en la que intervendrán comisiones de señoritas, de cigarrerías, de modistillas y pescaderías, consistirá en dos actos que tendrán lugar en el recinto de la Feria de Muestras, ofrecido a tal efecto desinteresadamente por el Comité de la misma.

Estos actos, además de algunos espectáculos que se celebrarán en el escenario del teatro al aire libre, consistirán en dos grandiosas verbenas, que tendrán lugar el sábado y domingo próximos.

Sabemos que los servicios de la Feria correrán a cargo de bellas y distinguidas señoritas de la localidad, que se suman al simpático fin benéfico.

En días sucesivos daremos nuevas e interesantes noticias.

NOTAS LOCALES

EL DIA Presiguen los cambios atmosféricos. Por eso no nos atrevemos a pronosticar. Sigue el ciclo entoldado, y a veces echa sobre la Tierra verdaderas cataratas de agua. Dicen que ésta es oro para los campesinos. No lo afirmamos; pero, desde luego, podemos asegurar que ha sido áureo metal para los empresarios de espectáculos públicos, y el «gordo» de Navidad para los vendedores de impermeables.

Que les digan luego a éstos que si martes y 19!...

Refrescó, en cambio, la temperatura, que iba ya resultando bastante fatigosa. Pero la ausencia del sol malhumoró a los aspirantes a «caobos»; es decir, a broncearse la piel.

Vimos por la ciudad a las representaciones de castreros que se han desplazado a Santander para protestar contra una disposición del Ministerio de Industria y Comercio, disposición que, a pesar de ser pretenderlo, representa una mina a plazo fijo para la industria de aquella población montañesa.

En el Ayuntamiento se hicieron los preparativos para la organización de la Fiesta del Niño. Santander debe responder a esta fiesta, que debe estar al margen de toda pasión política. Por eso debe encontrar calor en todos, ya que la inspira un fuerte y patriótico ideal, ideal de raza.

El martes no dió más de sí. Esperemos al miércoles.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

MAS DONATIVOS PARA LA CARIDAD DE SANTANDER

El gobernador civil, hablando ayer con los periodistas, nos dió cuenta de que sigue, con gran entusiasmo, y en todas las clases sociales, la adquisición de talonarios para la lotería de La Caridad de Santander.

La Compañía de Electricidad y Gas Lebon ha enviado 110 pesetas de un talonario; el jefe del depósito de máquinas del ferrocarril Cantábrico, 220, y el señor administrador de Coetres, 220.

VISITAS E INVITACIONES AL GOBERNADOR CIVIL

La Sociedad Tennis Club, de Laredo, ha tenido la gentileza de invitar al gobernador civil a una fiesta que se celebrará en aquella distinguida Sociedad mañana, día 15, a las once de la noche. El gobernador ha prometido su asistencia si sus numerosas ocupaciones se lo permiten.

También le ha visitado una representación del Hockey Club para tratar de la organización de varios partidos en diferentes puntos de la provincia, partidos de carácter benéfico, ya que su recaudación servirá para la adquisición de libros con destino a la biblioteca de la Universidad de Oviedo. El señor Sánchez Campomanes trasladó a sus visitantes al secretario de dicha Junta en Santander, don Florencio de la Lama, redactor de «El Diario Montañés».

PARA LEGALIZAR UNA ESCRITURA DE CESION

A las seis de la tarde se celebró una reunión en el Gobierno civil, a la que concurren el señor Sánchez Campomanes; el alcalde, señor Villegas, y un notario de esta capital.

Tuvo por objeto la reunión, que el gobernador recibiera, en nombre del Estado, la otorgación de escritura de cesión por el Ayuntamiento del terreno para la construcción del Gobierno civil y hacer la inscripción correspondiente en el Registro de la Propiedad.

Un requisito importante, que estaba sin cumplir, y que ha quedado resuelto legalmente.

RIGIDITAS-ARTICULOS DE SPORT-DISCOS BICICLETAS GARANTIZADAS «RUIZ», «THOMANN», «MARLASKA» y «MARC-CHUY». Accesorios.—Artículos de Sport.—Discos «Océón» y «Voz de su Amo» con baja de precio. Taller de reparación. Bombillas MAZDA. CASA RUIZ.—Arcos de Dóniza, 5.—Teléfono 3609.

Tintes DRAGON Todo el mundo los conoce; se venden en toda España; la señora que los prueba sabe que no puede teñir con otra marca, porque es el mejor tinte de gran concentración en la misma marca, una para teñir en frío y otra para teñir en caliente. Precio del TINTE «DRAGON» para teñir en frío, 0,60. Precio del TINTE «DRAGON» para teñir en caliente, 0,75 paquete. Con cada paquete se puede teñir medio kilo de tela. Señora: pruebe y se convencerá. Venta en droguerías y farmacias y PRODUCTOS «DRAGON».—Gijón.



**EL COCHE MEJOR CONSTRUIDO**  
EL DE LINEAS MAS BELLAS  
EL DE PRECIO MAS BARATO  
**DOMINGO BETANZOS. - Lope de Vega, 3.**

**TOROS EL DOMINGO**

**La exposición de Cuenca Muñoz.**

Continúa animadísima la visita a la Exposición de los cuadros del gran pintor cordobés, que por vez primera trae a Santander sus lienzos, llenos de luz, de tonos delicados, de arte puro.

Cuenca Muñoz es un gran pastelistas, procedimiento que cultiva con mucha fuerza en la forma y construcción, hasta el punto de ser difícilísimo superarle en ese procedimiento.

Se desconoce el origen de la pintura al pastel, aunque existe en Londres una cabeza de príncipe, de nombre desconocido, que se debió hacer a fines del siglo XVI, y donde culmina este procedimiento es en los cuadros de Quintín Latour, que cuenta con una sala en el Museo del Louvre, de París.

Las numerosas personas que acuden, de seis y media a siete, a contemplar esta maravillosa Exposición, una de las mejores que se han visto en Santander, quedan entusiasmadas de la luz que se desprende de los cuadros, de la ejecución de las figuras y de las telas, algunas de las cuales, como la que sirve de fondo a «Sinfonía» — espléndido cuadro de gran belleza que representa desnuda a una mujer que ya ha sido madre, en forma tan placida, dulce y armoniosa, que desecha toda idea sensual —, es de tan extraordinaria realidad, que muchísimas personas se acercan al cuadro para convencerse de que aquella tela sea pintada y no puesta detrás de la pintura para darle un fondo agradable.

José Francés, acerca de Cuenca Muñoz, ha escrito que es un artista en donde tan pocos pintores saben ser artistas. Y Felipe Sassone le llama el «pintor de los ojos», afirmando que cuando este singular pintor termina los ojos de sus retratos, ha terminado el cuadro. Esto se advierte en uno de los más espléndidos lienzos de la Exposición, el titulado «Rubia Platino», que con la profundidad de su mirada y la intención de su éxtasis, descubre claramente su pensamiento. Luis de Galinsoga dice de Cuenca Muñoz que maneja con difícil facilidad los tonos grises y que todos sus cuadros, y especialmente sus famosos retratos, son de una gran delicadeza.

La Exposición de cuadros de Cuenca Muñoz estará abierta hasta el sábado, y merece la pena de que todo Santander vaya a visitarla.

**BASCULANTES HIDRAULICOS**  
DESDE 800 PESETAS  
Presupuestos gratis.  
**TALLERES LLAR**  
BILBAO (BASAUURI). TELEF. 12351.  
Vida societaria.

**SINDICATO DE LA CONSTRUCCION, AFECTO A LA C. N. T.**  
Por la presente se convoca a una asamblea magna de este Sindicato a todos los compañeros federados del mismo para el viernes, 16 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el local de los Tabaqueros, Segismundo Moret, número 5, bajo, para tratar asuntos muy importantes relacionados con este Ramo.

Se recomienda la más puntual asistencia.  
Esta reunión ha sido autorizada por la autoridad civil de la provincia.

**COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS «PABLO IGLESIAS»**  
SECCION DE SANTANDER.— Pone-mos en conocimiento de todos los socios cooperativistas pertenecientes a la misma que desde el día 14 al 26 del corriente pueden pasar a recoger los cupones correspondientes a la cotización normal, de siete y media a ocho y media de la noche, todos los días laborables, en los locales de Izquierda Republicana, Socubiles, número 4, primero.

También encarecemos a todos aquellos socios que se encuentran al descubierto la necesidad que tienen de ponerse al corriente, pues de nada les sirve estar en la Cooperativa si no tienen pagadas todas sus cuotas, pues según el reglamento, todo socio que adeude dos meses, en caso de favorecerle la casa, no se le puede edificar por falta de pago, perdiendo sus derechos en dicho sorteo.

En el Congreso últimamente celebrado se acordó publicar en el «Hogar Obrero» la relación de todos los cooperativistas que no estuvieran puestos al corriente.—La Directiva.

**MUTUALIDAD OBRERA**  
Esta Mutualidad celebrará asamblea general ordinaria mañana, Jueves, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en los locales de los Tabaqueros, calle de Segismundo Moret, número 5, bajo, rogando a todos los mutualistas asistan con puntualidad.—La Directiva.

**La corrida a la antigua usanza.**

Como era de esperar, el público sanderino ha recibido con el mayor entusiasmo el anuncio de esta corrida, que constituye el espectáculo taurino más vistoso y emocionante que puede organizarse.

El gran desfile con el que comienza la corrida y en el que participan la gran Banda de Alabarderos, caballeros en plaza y a la Federica, dragones, pajes, coraceros, chisperos, chulos y las clásicas calesas ocupadas por las bellísimas señoritas que presidirán la corrida, es un espectáculo que por su colorido y riqueza difícilmente volverá a presenciarse.

La emoción de todas las suertes del toro del siglo XVIII, como su salto de Martíncho, el salto de la garrocha, quebrós a cuerpo limpio, saltos al trascurso, así como el rejoneo a caballo por el gran caballista don Antonio Marcat, será algo inolvidable para cuantos lo presencien.

La bizarra actitud del zaganete de Alabarderos aguantando a pie firme las acometidas del toro, como en las corridas regias de los pasados siglos, y, por fin, la actuación de Zepeda y Mario Cabré, dos novilleros estilistas, en los que cifran tantas esperanzas los aficionados españoles, complementan esta gran corrida, con que el Sindicato de Inicativas obsequia a los forasteros y al público sanderino.

Hoy, miércoles, es el día señalado para que los señores abonados puedan recoger sus localidades, y desde mañana, jueves, se pondrán a la venta al público en general.

**Instituto Nacional de Previsión.**

El Consejo de la Caja Nacional contra el Paro Forzoso, en su sesión del día 9 de los corrientes, se preocupó especialmente de dar inmediato y eficaz cumplimiento a lo dispuesto en el artículo primero de la nueva ley contra el paro, de 25 de junio de 1935, en lo que a dicha Caja afecta y compete, o sea en lo relativo al fomento y desarrollo de la previsión contra el paro forzoso. A tal efecto, adoptó, entre otros acuerdos, el de solicitar de la Superioridad la modificación del requisito de la previa afiliación, exigido por el artículo 20 de su reglamento orgánico, en el sentido de que baste para considerarle cumplido con que el beneficiario acredite, de manera procedente, la pertenencia a una profesión, cualquiera que sea, desde un plazo previo mínimo de seis meses, y sin necesidad, por tanto, de que pertenezca a la entidad, por cuyo conducto ha de recibir las prestaciones del Seguro, durante el expresado tiempo.

Fueron aprobados los expedientes de reconocimiento de 16 nuevas entidades primarias, de la más variada naturaleza sindical y profesional, y domiciliadas en muy diversos puntos del área nacional, corroborándose con ello la difusión que, en todos los órdenes, va alcanzando el régimen de la mencionada Caja Nacional. Así, figuran entre ellas, una Oficina de Colocación —la de Caba—; un Jurado mixto—de Transportes Marítimos, de Tarragona, en sus dos secciones de estiba y tierras—; dos Asociaciones patronales —de Málaga—; dos Pósitos de Pesca-dores—Bermeo y Limpia—, y varias Asociaciones obreras—socialistas, católicas Solidarios vascos, sin matiz sindical, en Madrid, Irún, Vergara, Santander y Valencia.

Se dio cuenta por Secretaria de la Memoria de la actuación de la Caja durante el año 1934, y en la que se recoge, sucinta y gráficamente, todos los aspectos de la misma, que dan, como resultado, un muy considerable avance del régimen cuya gestión la tiene el Estado, confiada.

Finalmente, se acordó la concesión de varios auxilios especiales, en forma de anticipos reintegrables, con cargo a futuras bonificaciones, con cargo a aquellas entidades primarias que, habiendo solicitado, acreditaran una apurada situación económica en razón del elevado índice de paro que sufren.

**AUDIENCIA CAUSA POR LESIONES**

En la sección única de esta Audiencia, bajo la presidencia del digno magistrado don Emilio Macho-Quevedo, se constituyó ayer el Tribunal ordinario, para ver la causa procedente del Juzgado del Oeste, seguida contra Ruperto García Agudo, por haber agredido con una navaja al vecino de Renedo, Benigno Lanza Oruña, causándole lesiones que tardaron en curar veintidós días.

El abogado fiscal, señor Fernández Divar, pidió se impulsara al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización al lesionado de 250 pesetas.

La defensa, señor Herrera, modificó las conclusiones provisionales, solicitando la abolución.

**La verbena de los bomberos.**

Los Coros Montañeses y Airiños de la Terra colaboran en esta verbena, para la que los bomberos de toda la provincia no han reparado en medios ni gasto. Los Coros Montañeses actuarán en la noche del sábado, día 17, dando un concierto a las diez de la noche, y el notable Airiños de la Terra, a la misma hora de la noche del domingo.

La plaza de Numancia y frente de la alameda de Oviedo estará profusamente engalanada, no faltando los clásicos farolillos, en cantidad de derroche.

Todos los asistentes a la verbena, además de divertirse como nunca, tendrán la posibilidad de «acertar» con alguno de los regalos, valiosos, que han sido donados por comerciantes, desechos de cooperar a la brillantez del llamado «Día del Bombero», y que este año se realiza en honor del señor Botín. Los números para el sorteo serán facilitados en los puestos, churrerías y establecimientos para ello autorizados por la Comisión organizadora, y no costarán nada, es decir, que los regalos que de sus favorecedores han recibido los bomberos éstos se los donan al público en forma de rifa, organizada, pero no lucrativa.

A las diez de la noche del domingo, y para anunciar la gran verbena, se dispararán al mismo tiempo, de ambas torres de los parques, centenares de cohetes en forma de ramillete.

Habrà, además de la Banda municipal, manubrios y pito y tamboril. Con todo ello, esperan los bomberos que el público acuda a su fiesta, prestando así una valiosa colaboración al homenaje preparado al que tanto tiempo fué jefe de los voluntarios, quien por la mañana recibirá el testimonio oficial de ese homenaje que Santander le ha concedido al donarle la Medalla de la ciudad.

**VINO PINEDO**  
Proporciona el más poderoso alimento del sistema nervioso. Evita la fatiga y el cansancio.  
El mejor tónico Salud Vigor fuerza

**Economía que resulta cara**



**SANTANDER.**  
Casa Alzola, Blanca, 11.  
Óptica Ludy, Becedo, 1.  
E. P. del Molino, Pl. Eusebio, 3.  
J. M. Sotolrío, S. Francisco, 29.  
Pedro Zubietta, Wad-Ras, 5.  
Casa Samol, S. Francisco, 15.

**ISOCHROM**

Si compra usted un rollo de película «barata» y de las ocho fotos le salen cuatro malas por deficiencia del material, la película «barata» resulta muy cara, ¿verdad? Pues eso es lo que ocurre todos los días a las personas que de la economía tienen un concepto equivocado. Pruebe usted ISOCHROM AGFA. Verá que fotos más estupendas le salen. Y todas, todas buenas, sin ningún fallo. ¡Eso sí que es economía! Sin contar la alegría y la íntima satisfacción que proporcionan fotos tan perfectas, tan contrastadas y reales.

**Cursos de verano en el Colegio Cántabro.**

**CONFERENCIA-CONCIERTO SOBRE SCHUMANN**  
Hoy, a las seis de la tarde, dará el Padre Otaño su segunda conferencia. Tratará en ella de la vida romántica, sentimental y artística de Schumann; de su obra, reflejo de su vida; de los caracteres de su inspiración, y de sus geniales visiones sobre el arte y su vigorosa personalidad con su inconfundible estilo. Finalmente hará un retrato de su vida física y moral, y de su triste fin.

La señorita Teresa Alonso Parada ejecutará en el piano, a continuación, la parte musical, cuyo programa es el siguiente:

«Toccata, en «do mayor, op. 7; Romanza en «fa, sostenido mayor, op. 23; «Arabesque», op. 18, y «XII estudios sinfónicos, en forma de variaciones, op. 13».

**HISTORIA DE LA TEOLOGIA EN ESPAÑA**  
El Padre Vicente Bertrán de Heredia continuó ayer explicando la cátedra «Historia de la Teología en España». Se ocupó de la introducción de la Facultad de Teología en nuestras Universidades.

Hoy desarrollará el tema «Las reformas monásticas y las nuevas corrientes de espiritualidad. Oro y cieno».

**CATEDRAS QUE ACABAN**  
Mañana terminarán las cátedras de la primera quincena. Son las siguientes:

«Ampliación al tomo I de la historia de los «Heterodoxos Españoles»; «Estudio psicológico del hombre»; «Formación por los clásicos»; «La independencia americana»; «Las Misiones y el Derecho»; y «Problemas prácticos de Pedagogía».

**Sociedad Coral de Santander.**

Se pone en conocimiento de todos los componentes del coro que hoy, miércoles, a las nueve de la noche, tendrá lugar en el salón de ensayos una reunión en la que han de tratarse asuntos que afectan al referido Cuerpo coral. Se suplica la puntual asistencia de todos.

**SECCION ORQUESTAL**

Se cita a cuantos integran esta Sección para que acudan al domicilio social a una reunión que se celebrará a las doce y media del día de hoy.—El secretario.

**EN LA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL**

**El interesantísimo curso de conferencias de don Carlos Montañés sobre la «Red nacional de energía eléctrica».**

Don Carlos Montañés está realizando un importantísimo curso de conferencias sobre el tema tan discutido y apasionante de la «Red nacional de energía eléctrica».

En una conferencia de carácter general ha expuesto conceptos y sugerencias que han despertado la máxima atención entre los numerosos oyentes que acuden a los cursos de esta Universidad de Verano.

Comenzó diciendo: «Aceptada y reconocida universalmente la afirmación de que el desarrollo económico de un país depende de la mayor facilidad con que sus habitantes puedan disponer de abundante y económica energía eléctrica, y constituyendo el promedio de «consumo de energía eléctrica absorbida por habitante» el exponente que con más aproximación señala dicho desarrollo por cada país, es evidente que huelgan aquellas consideraciones generales que defienden y proclaman tales afirmaciones sobradamente analizadas en todas las naciones del mundo y admitidas en ellas al haber sido ampliamente comprobadas».

Divide a continuación en cinco puntos concretos la misión que al Gobierno incumbe, y estima estos puntos co-

Estudia los factores del problema eléctrico en su aspecto nacional, y dice que corresponde al Estado velar por el ordenado desarrollo de las fuentes de producción.  
Muestra un panorama de los países realizados por otros países y el grado de atención que a ellos se ha concedido en España, comprobando lo hecho en nuestro país, tan escaso, y lo digno de concedersele atención que es el problema.  
Termina defendiendo la idea de la realización de la Red nacional de energía eléctrica e insiste en que incumba al Estado el ordenarlo, «corrigiendo la absurda situación actual creada por la explotación independiente y ubicación casual de las centrales productoras de energía, su coordinación, para el mejor aprovechamiento de los elementos instalados en ellas».

Puede decirse que el señor Montañés ha traído nuevamente, con su intervención en los cursos de la Universidad Internacional, un problema de vitalísimo interés público, cuya actualidad es manifiesta. Y en las clases realizadas, como en las que sigue realizando, ha obtenido un fervoroso éxito.

**UNA CONFERENCIA EN COLABORACION CON VARIOS UNIVERSITARIOS**

En Radio Santander ha pronunciado una conferencia sobre un original tema nuestro compañero en la Prensa madrileña don Xesús Nieto Pena, miembro del Gabinete de la Universidad Internacional.

Ha versado esta nueva disertación de Nieto Pena en torno a la poesía y

la música medieval gallega, añadiendo sus impresiones de que, así como la poesía de los juglares y trovadores galaico-portugueses predominó en la península en los siglos XIII, XIV y comienzos del XV, del mismo modo la música de estos trovadores, es decir, la música popular que ellos propagaban de pueblo en pueblo, de corte en corte, de castillo en castillo, llegó a ser nacional, ibérica, y fué influyendo de un modo profundo en toda la música popular del siglo XV y del XVI. Para ello se sirvió de datos de su estudio, recientemente publicado, donde ha resutado las ideas de Julián Ribera sobre «La muñeira» y otras canciones y danzas, y de numerosos ejemplos musicales de Martín Codax, de las «Cantigas de Alfonso X» y de las canciones de Juan del Encina y de otros del Cancionero de Palencia.

Al piano ejecutó magníficamente la canción, música del siglo XV y letra del siglo XIII, de Pero Meogo, «Vallavar cabellos», el profesor de Literatura inglesa Mr. William Shirling, así como el romance antiguo «Camina don Sancho».

El doctor en Derecho y becario de la Universidad don José María Domínguez ejecutó también con sumo gusto las Cantigas de Martín Codax y otras de Juan del Encina, así como una brillante muñeira.

La señorita Carmen Aldega, profesora en Zamora y alumna de la Universidad Internacional, con bellísima voz, cantó las citadas canciones, que resultaron de un efecto magnífico para el propósito del conferenciante.

**Los profesores Dámaso Alonso y Gerardo Diego, inician sus cursos de Literatura y Lingüística, para extranjeros**

El ilustre crítico y meritísimo profesor de la Universidad de Valencia don Dámaso Alonso ha comenzado a desarrollar en el aula máxima su curso para extranjeros sobre «Lingüística española».

Una lección clara, práctica, sintética, en definitiva, utilísima para los numerosos oyentes que han acudido a recibir este informe culto y razonado de la historia de nuestra lengua castellana. Historia de evidente belleza, porque, según afirmaba el señor Alonso, es un proceso glorioso y casi novelesco el de la formación del español, cuando todavía la lengua de Castilla ocupaba una pequeña zona de influencia en la península.

El desenvolvimiento del idioma nuestro es un crecimiento fantástico, arrancando del latín, matizándose con el encuentro de otras lenguas romances peninsulares, imponiéndose a éstas, su hegemonía causa un motivo de especial admiración. Y máxime si se considera la labor de penetración del castellano en las otras regiones españolas hasta dominar en la mayor parte del área hispánica.

En 1492 se verifica la toma de Granada y se realiza el descubrimiento de América. Dos fechas gloriosas para el idioma español. Este destierra a los moros del dominio de una faceta importante del ser nacional y crea en América una comunidad lingüística admirable, una unidad de idioma que no tiene paraja en la historia.

Fué muy aplaudido.

**DON GERARDO DIEGO**  
El gran poeta español don Gerardo Diego, y profesor de Literatura Española en Madrid, ha comenzado ayer una tarea de tan elevado interés como requiere el tema.  
«De los cantares de gesta al Romancero», es la primera lección pronunciada en el aula máxima por el señor Diego.

La unidad para este tema—ha dicho—la ofrece el carácter tradicional de esta poesía. Figuras relevantes nos dan la nota esencial de esa gran época que va del siglo XI al siglo XVI. En el siglo XIII tenemos a Alfonso X, el Sabio; en el siglo XIV, a un poeta magnífico, el arcipreste de Hita, y a un prosista como don Juan Manuel. En el siglo XV abundan los nombres de grandes escritores. Cita al marqués de Santillana. La fisonomía de España en los siglos medievales era muy distinta, políticamente, de la actual.

La unidad nacional se logra en el Renacimiento. La poesía épica tiene manifestaciones interesantes en el siglo XVII. En los ocho siglos de la dominación árabe se fraguó poesía. En ese tiempo hubo en la península remansos de paz. En el medievo estamos ante muchas fases de tolerancia. Colaboración de mahometanos, hebreos y cristianos.

Como importancia cultural señala el señor Diego un foco importantísimo, Santiago de Compostela, célebre por sus peregrinaciones en toda Europa. Los romeros, de diversa condición,

**Ultima y definitiva LIQUIDACION de todas las existencias de «AL TODO DE OCASION»**  
SE TRASPASA EL LOCAL  
**Cierre definitivo: El 30 de septiembre**

**EN LA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL**

**El interesantísimo curso de conferencias de don Carlos Montañés sobre la «Red nacional de energía eléctrica».**

Estudia los factores del problema eléctrico en su aspecto nacional, y dice que corresponde al Estado velar por el ordenado desarrollo de las fuentes de producción.  
Muestra un panorama de los países realizados por otros países y el grado de atención que a ellos se ha concedido en España, comprobando lo hecho en nuestro país, tan escaso, y lo digno de concedersele atención que es el problema.  
Termina defendiendo la idea de la realización de la Red nacional de energía eléctrica e insiste en que incumba al Estado el ordenarlo, «corrigiendo la absurda situación actual creada por la explotación independiente y ubicación casual de las centrales productoras de energía, su coordinación, para el mejor aprovechamiento de los elementos instalados en ellas».

Puede decirse que el señor Montañés ha traído nuevamente, con su intervención en los cursos de la Universidad Internacional, un problema de vitalísimo interés público, cuya actualidad es manifiesta. Y en las clases realizadas, como en las que sigue realizando, ha obtenido un fervoroso éxito.

**UNA CONFERENCIA EN COLABORACION CON VARIOS UNIVERSITARIOS**

En Radio Santander ha pronunciado una conferencia sobre un original tema nuestro compañero en la Prensa madrileña don Xesús Nieto Pena, miembro del Gabinete de la Universidad Internacional.

Ha versado esta nueva disertación de Nieto Pena en torno a la poesía y

la música medieval gallega, añadiendo sus impresiones de que, así como la poesía de los juglares y trovadores galaico-portugueses predominó en la península en los siglos XIII, XIV y comienzos del XV, del mismo modo la música de estos trovadores, es decir, la música popular que ellos propagaban de pueblo en pueblo, de corte en corte, de castillo en castillo, llegó a ser nacional, ibérica, y fué influyendo de un modo profundo en toda la música popular del siglo XV y del XVI. Para ello se sirvió de datos de su estudio, recientemente publicado, donde ha resultado las ideas de Julián Ribera sobre «La muñeira» y otras canciones y danzas, y de numerosos ejemplos musicales de Martín Codax, de las «Cantigas de Alfonso X» y de las canciones de Juan del Encina y de otros del Cancionero de Palencia.

Al piano ejecutó magníficamente la canción, música del siglo XV y letra del siglo XIII, de Pero Meogo, «Vallavar cabellos», el profesor de Literatura inglesa Mr. William Shirling, así como el romance antiguo «Camina don Sancho».

El doctor en Derecho y becario de la Universidad don José María Domínguez ejecutó también con sumo gusto las Cantigas de Martín Codax y otras de Juan del Encina, así como una brillante muñeira.

La señorita Carmen Aldega, profesora en Zamora y alumna de la Universidad Internacional, con bellísima voz, cantó las citadas canciones, que resultaron de un efecto magnífico para el propósito del conferenciante.

**Los profesores Dámaso Alonso y Gerardo Diego, inician sus cursos de Literatura y Lingüística, para extranjeros**

El ilustre crítico y meritísimo profesor de la Universidad de Valencia don Dámaso Alonso ha comenzado a desarrollar en el aula máxima su curso para extranjeros sobre «Lingüística española».

Una lección clara, práctica, sintética, en definitiva, utilísima para los numerosos oyentes que han acudido a recibir este informe culto y razonado de la historia de nuestra lengua castellana. Historia de evidente belleza, porque, según afirmaba el señor Alonso, es un proceso glorioso y casi novelesco el de la formación del español, cuando todavía la lengua de Castilla ocupaba una pequeña zona de influencia en la península.

El desenvolvimiento del idioma nuestro es un crecimiento fantástico, arrancando del latín, matizándose con el encuentro de otras lenguas romances peninsulares, imponiéndose a éstas, su hegemonía causa un motivo de especial admiración. Y máxime si se considera la labor de penetración del castellano en las otras regiones españolas hasta dominar en la mayor parte del área hispánica.

En 1492 se verifica la toma de Granada y se realiza el descubrimiento de América. Dos fechas gloriosas para el idioma español. Este destierra a los moros del dominio de una faceta importante del ser nacional y crea en América una comunidad lingüística admirable, una unidad de idioma que no tiene paraja en la historia.

Fué muy aplaudido.

**DON GERARDO DIEGO**  
El gran poeta español don Gerardo Diego, y profesor de Literatura Española en Madrid, ha comenzado ayer una tarea de tan elevado interés como requiere el tema.  
«De los cantares de gesta al Romancero», es la primera lección pronunciada en el aula máxima por el señor Diego.

La unidad para este tema—ha dicho—la ofrece el carácter tradicional de esta poesía. Figuras relevantes nos dan la nota esencial de esa gran época que va del siglo XI al siglo XVI. En el siglo XIII tenemos a Alfonso X, el Sabio; en el siglo XIV, a un poeta magnífico, el arcipreste de Hita, y a un prosista como don Juan Manuel. En el siglo XV abundan los nombres de grandes escritores. Cita al marqués de Santillana. La fisonomía de España en los siglos medievales era muy distinta, políticamente, de la actual.

La unidad nacional se logra en el Renacimiento. La poesía épica tiene manifestaciones interesantes en el siglo XVII. En los ocho siglos de la dominación árabe se fraguó poesía. En ese tiempo hubo en la península remansos de paz. En el medievo estamos ante muchas fases de tolerancia. Colaboración de mahometanos, hebreos y cristianos.

Como importancia cultural señala el señor Diego un foco importantísimo, Santiago de Compostela, célebre por sus peregrinaciones en toda Europa. Los romeros, de diversa condición,

traían influencias del exterior, literarias y artísticas.  
Gran parte de la literatura medieval se ha perdido o se ignora. La labor ingente, asombrosa de Menéndez Pidal nos ha rescatado casi tres siglos para ese estudio. Señala el libro «Los orígenes del español», del citado maestro. Trata luego de la inspiración popular y de las divisiones de los manuales y textos de literatura para diferenciar lo popular y lo erudito. El misterio de la juglaría y el misterio de clerical tenían contactos esenciales.  
Define luego muy acertadamente la condición y el signo del juglar y las sutiles definiciones o subdivisiones de esta clase de gentes populares, así como la estimación en que se les tenía y explica la condición de los trovadores, poetas, en un sentido próximo al actual. Los juglares épicos recibían una consideración muy alta.  
Se refiere Gerardo Diego a «Los cantares de gesta», que eran, los antiguos, breves. Después de 1140, del poema del Cid, la técnica juglaresca se hace más rica. Narra los «Cantares de Gesta» conservados y refiere el comentario del poema del Cid, cuyo valor poético es escaso, pero es una fuente para los poemas siguientes. Los romances proceden de los cantares de gesta.  
Finalmente hace consideraciones sobre los romances legendarios e históricos.

**La gran romería montañesa en el Sardinero.**

En la alameda de Cacho, a las cuatro de la tarde del próximo viernes, festividad de San Roque, comenzará esta gran romería típica, en la organización de la cual el Sindicato, valiosamente ayudado por los Coros Montañeses, ha empleado gran parte de sus actividades, habiendo llegado a completarla de tal modo que se pueda ofrecer, además de una inolvidable tarde de diversión, un festejo de insuperable carácter regional.

La Banda municipal amenizará la romería, tomando parte en ella los Coros y gran número de elementos que ya han solicitado su inscripción para los concursos. A las muchas solicitudes ya recibidas, hemos de añadir las que al jurado lleguen el mismo día de la fiesta; hasta las tres de la tarde, hora en que se cerrará la lista de participantes.

Un atavoz convenientemente dispuesto irá dando cuenta al público de la localidad y nombres de los concursantes.

Los premios serán: Pajaritos de Balneario, primer premio, 100 pesetas; segundo, 50; tercero, 25. Cartas a la pandereta, primero, 100 pesetas; segundo, 50; tercero, 25. Cantos populares de la Montaña, primero, 100 pesetas; segundo, 50; tercero, 25.

Gran número de romeros, de los pueblos cercanos a Santander, principalmnte de Cúeto, se proponen asistir a esta fiesta, formando una caravana sugestiva y típica, montados en burros engalanados.

**SINDICATO DE INICIATIVAS**

El Consejo de la Caja Nacional contra el Paro Forzoso, en su sesión del día 9 de los corrientes, se preocupó especialmente de dar inmediato y eficaz cumplimiento a lo dispuesto en el artículo primero de la nueva ley contra el paro, de 25 de junio de 1935, en lo que a dicha Caja afecta y compete, o sea en lo relativo al fomento y desarrollo de la previsión contra el paro forzoso.

Fueron aprobados los expedientes de reconocimiento de 16 nuevas entidades primarias, de la más variada naturaleza sindical y profesional, y domiciliadas en muy diversos puntos del área nacional, corroborándose con ello la difusión que, en todos los órdenes, va alcanzando el régimen de la mencionada Caja Nacional. Así, figuran entre ellas, una Oficina de Colocación —la de Caba—; un Jurado mixto—de Transportes Marítimos, de Tarragona, en sus dos secciones de estiba y tierras—; dos Asociaciones patronales —de Málaga—; dos Pósitos de Pescadores—Bermeo y Limpia—, y varias Asociaciones obreras—socialistas, católicas Solidarios vascos, sin matiz sindical, en Madrid, Irún, Vergara, Santander y Valencia.

Se dio cuenta por Secretaria de la Memoria de la actuación de la Caja durante el año 1934, y en la que se recoge, sucinta y gráficamente, todos los aspectos de la misma, que dan, como resultado, un muy considerable avance del régimen cuya gestión la tiene el Estado, confiada.

Finalmente, se acordó la concesión de varios auxilios especiales, en forma de anticipos reintegrables, con cargo a futuras bonificaciones, con cargo a aquellas entidades primarias que, habiendo solicitado, acreditaran una apurada situación económica en razón del elevado índice de paro que sufren.

En la sección única de esta Audiencia, bajo la presidencia del digno magistrado don Emilio Macho-Quevedo, se constituyó ayer el Tribunal ordinario, para ver la causa procedente del Juzgado del Oeste, seguida contra Ruperto García Agudo, por haber agredido con una navaja al vecino de Renedo, Benigno Lanza Oruña, causándole lesiones que tardaron en curar veintidós días.

El abogado fiscal, señor Fernández Divar, pidió se impulsara al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización al lesionado de 250 pesetas.

La defensa, señor Herrera, modificó las conclusiones provisionales, solicitando la abolución.

**CATEDRAS QUE ACABAN**  
Mañana terminarán las cátedras de la primera quincena. Son las siguientes:

«Ampliación al tomo I de la historia de los «Heterodoxos Españoles»; «Estudio psicológico del hombre»; «Formación por los clásicos»; «La independencia americana»; «Las Misiones y el Derecho»; y «Problemas prácticos de Pedagogía».

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS  
Capital social: 12.000.000 de PESETAS efectivas, completamente desembolsado.  
FUNDADA EN 1864  
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos.  
Subdirectores en Santander: D. José Ramón de la Sierra, paseo de Pereda, 15; Señores Hilos de Basterrechea, paseo de Pereda, 8.



LAS MIL Y UNA TARDES

MANERAS DE PENSAR

Cómo los papeles públicos cultivan la cortesía.

Dicen de Londres que un muchacho se cayó al mar, cerca del castillo de Southsea, y su padre se lanzó al agua para salvarle. El padre y el hijo se vieron en una situación muy apurada. Y al ver que iban a perecer, un joven estudiante español, llamado Pedro Dario Arnáiz, del colegio de Saint-John, se tiró al mar y salvó al hijo y al padre...

¡El genio de la raza! ¡Viva España la inmortal! La política nos ha envuencado a los españoles, pero ya nos desintoxicaremos cuando llegue el momento de hacer grandes cosas... A ese joven salvador le debiera conceder el Gobierno español, pero ya verá usted cómo es el Gobierno inglés quien le conceda...

EL MAR

El mar y yo. En el horizonte lejano la ilusión de una vela; sobre las crestas de las olas, blancas espumas. Y el murmullo, el jadeo incesante, sagrado y milenario del agua que palpita y tiembla...

Canción azul del mar. Yo estoy sentado en una playa cualquiera; la arena es fina y rubia; entre la arena he encontrado un guijarro pequeño, duro. Y este guijarro tiene la forma de un corazón. Resulta que las playas y los hombres se parecen en esto de tener el corazón de piedra.

Unas gaviotas pasan volando. Tienen un vuelo elegante. Desde aquí se las puede contar. Son sietes. Van formadas militarmente, puestas seis en fila de a dos y una a la cabeza. Vuelan bajo; de pronto se dejan caer todas sobre las aguas y pican algo; luego recobran su bella disciplina marinera y se marchan volando, volando.

El mar y yo. En la playa ha aparecido una mujer. Está tan lejos de mí que no la veo bien. Trae un perro con ella. El perro ladra antipáticamente. Se moja las patas en la orilla y sale corriendo. Luego se queda quieto un instante y alzando la cabeza aulla de una manera triste.

Veo los jomos negros y brillantes de unos «argujales» que pasan dando tumbos por el mar. Parecen pellejos de vino, abandonados a la deriva. Pero sus bruscos movimientos los desubren. Son los terribles y estúpidos destructores de redes.

Paz y calma. La mujer del perro se está bañando; tiene miedo a las olas y nada bastante mal. Pasa por delante de donde yo estoy sentado y me ve; entonces hace la plancha y después llama al perro. El perro estaba guardando la ropa de su dueña y viene corriendo con un par de medias entre los dientes. Al oír los gritos que da la bañista sospecho que las medias eran nuevas. Y ahora están deshechas. Al pasar cerca de él veo con extrañeza que está llorando. Y como creo que es español y yo soy español y España es de los españoles, me acerco a su lado y le hablo con cariño.

Me levanto. Camino en busca de la carretera. Me llevo conmigo el guijarro pequeño y duro que tiene la forma de un corazón. A lo lejos el horizonte parece que viene montado en una ola. Ya no ve señales de velas blancas y sólo se ve el humo de las chimeneas de algunos barcos pescadores. Cuando...

LLANES

(Notas asturianas)

LA CARTERIA DE COLOMBRES Con motivo del último sueldo referente al mal estado del edificio destinado a cartería en Colombres, hemos recibido una interesante carta—que por motivo de su extensión no se puede publicar—proponiendo un nuevo servicio de correos, según estima el ribadense, vecino de Santander, que debe establecerse.

Tomando como modelo lo que se hace en Llanes con los pueblos inmediatos a esta estación del ferrocarril, nuestro comunicante propone un servicio de automóvil para servir a Colombres, Villanueva, Noriega, La Franca y Boquerizo, del Ayuntamiento de Ribadevea, cuyo servicio pudiera extenderse a los pueblos de La Borbolla, Pic de la Sierra, Santa Eulalia y Tresgrandes, del Concejo de Llanes, para tomar y dejar correspondencia, pues estos pueblos, servidos por peatones, reciben la correspondencia con extraordinario retraso, y no pueden contestar las cartas en el mismo día, no obstante estar muy cerca del ferrocarril.

La idea, el comunicante y yo, se la brindamos en esquema a los Ayuntamientos de Ribadevea y Llanes, para que la desarrollen y lo gestionen de la Dirección general de Correos, por conducto del Inspector de la zona. También necesita Colombres el aumento de otro servicio. Desaparecidos de la Compañía Telefónica Nacional de España los telefonemas, se precisa obtener, en la forma que sea oportuno, que la estación telegráfica de aquella villa tenga mayor número de horas para el público.

«¡Viva Inglaterra la heroica! —Sí, señor... ¡Viva Inglaterra! Resulta que los ingleses dicen que somos gente buena los españoles, mientras los españoles izquierdistas dicen que los españoles derechistas son unos tiburones, y viceversa... —España, si no acaba de una vez y para siempre con la política partidista de intrigas y de odios, le pasará lo mismo que le ha ocurrido a la señorita Kaniz, célebre bailarina india... «Bombay.—La famosa bailarina india Kniz, cuando ballaba una de sus danzas con una serpiente cobra arrollada al cuerpo, fué mordida en un dedo por la serpiente. Conducida a una clínica, la bailarina falleció... —«Si esta vibora te pica, no hay remedio en la botica... —España está bailando con una serpiente de cascabel arrollada al cuerpo. Esa serpiente cascabelera es la política... —«Pare usted la jaca, amigo! A la serpiente de cascabel, los naturalistas la llaman «crótalo». Los crótalos eran unas castañuelas que usaban los sacerdotes de la diosa Cibele. Por tanto, a esa serpiente se la debe llamar, no la serpiente de cascabel, sino la serpiente de castañuelas... —«Lagarto de pandereta! Los superpolíticos españoles se pasan la vida tocando las castañuelas, para que no note el pobrecito pueblo que le están dando la castaña... ¡Cómo se tratan los políticos unos a otros!... Un periódico izquierdista dice de un político derechista: «Conste, pues, que la democracia española, para darse cuenta de su situación, no necesita más que escuchar el ruido que produce con sus cascos el ex asistente dictatorial... Sólo le faltó al periódico decir que para ese polícion fueron inventados los caminos de herradura... ¡Así se vive en España!... Somos los españoles con los de fuera muy amables y con los de dentro unas fieras corruptas!... ¡La cortesía española!... ¡El nivel de educación tan elevado!... Se conoce que el señor Grahame, cuando estuvo en Madrid, no leyó jamás los periódicos políticos, que están desacreditando a los lingotes linotípicos... ¡Hay que ver la serie de barbaridades que dan algunos papeles públicos por quince céntimos!... ¡Qué manera de mentir!... —No se apure, que un sabio ha inventado un aparato con el que se podrá probar, con la mayor exactitud, cuándo una persona miente y cuándo dice la verdad... Este invento demuestra que la causa de los malos instintos, y de la costumbre de mentir, radica en la acumulación de ciertas materias líquidas encefálicas en la base del cráneo. El sabio en cuestión le extrajo ese líquido a un criminal condenado a muerte y lo substituyó con agua destilada. Inmediatamente, el asesino, que era un malhechor por instinto natural, se convirtió en un ser inofensivo, completamente manso... —Y será posible que desaparezca del mundo la mentira? —No. Pero con el nuevo aparato, a un mentiroso se le pillará primero que a un cojo... Se le podrá decir: «¡Mienta usted como un bellaco!... Y el pueblo se podrá convencer plenamente de que la política es una mentira... Dice un papel de la clase de los agresivos: «Con emoción oratoria, el señor Lezroux aludió al trance en que los radicales y los cedistas hayan de disgregarse. «Nos separaremos—dijo—estrechándonos las manos como caballeros... Y la realidad comenta con sarcasmo este pasaje del discurso. ¡Hay que oír en Málaga, en Córdoba, en Valencia y en otras provincias las cosas que se están diciendo, mutuamente, antes de separarse, los caballeros!... —«¡Ríen los pasiegos y se descubren los quesos? —«¡Sí parece... Dice «La Libertad»: «La Epoca», que era una señora an-

NOSTRADAMUS

\*\*\*\*\*

BOLSAS

Table with financial data for Madrid, Bilbao, and Barcelona, including sections for 'DE MADRID', 'DE BILBAO ACCIONES', 'DE BARCELONA', and 'OBLIGACIONES'. Includes columns for 'Día 12' and 'Día 13'.

ATLETISMO

REGLAMENTO DE LOS VII CAMPEONATOS REGIONALES

La Federación Atlética Montañesa organiza los VII campeonatos regionales de atletismo para la segunda quincena de agosto, en fecha y horas que oportunamente se hará público.

Las distintas pruebas y orden a celebrar serán las siguientes: 5.000 metros lisos; lanzamiento de peso; 100 metros (eliminatory); salto de altura; lanzamiento de disco; 100 metros (final); 1.500 metros; salto con pértiga; lanzamiento de jabalina; 400 metros lisos; salto de longitud; lanzamiento del martillo; 110 metros vallas; barra castellana, y triple salto, 4 por 100 relevos.

Estas pruebas se registrarán, en cuanto a la parte técnica, por los reglamentos de la Federación Atlética Internacional de «Amateurs», y serán intervinidas por un Jurado, nombrado por la F. A. M.

Podrán concurrir a estos campeonatos: Las diversas Sociedades deportivas y clubs debidamente federados. Los atletas independientes que estén en posesión de licencia. Los extranjeros que lleven más de dos años en la localidad y estén federados.

En todas pruebas y concursos de menos lo espero distingo un hombre viejo a pocos pasos de mí. Está de pie y es alto y fuerte, con un clásico tipo castellano de tierra adentro. Al pasar cerca de él veo con extrañeza que está llorando. Y como creo que es español y yo soy español y España es de los españoles, me acerco a su lado y le hablo con cariño.

«¿Se siente mal, señor? El hombre me mira ingenuamente. Pone sus manos en mis hombros y me contesta en un español claro y rotundo: —Yo nunca había visto el mar... FRANCISCO P. FUENTENEYRO

CICLISMO

EL DIA 16 SE CORRERA LA PRIMERA VUELTA A BEZANA Grande es el interés despertado entre los aficionados al deporte del pedal ante esta Primera Vuelta a Bezana, que organiza la Sociedad Deportiva Bezana F. C., en el día de sus fiestas.

A las seis de la tarde del viernes, 16, se dará la salida a los corredores, frente al Club Bezana F. C., siguiendo por Azoños, Mañor, Alto de San Mateo, El Ramo, Bezana, San Cirián, Corbán, donde seguirán hacia Soto la Marina, entrándose por Las Higueras a Prezanos y Bezana. Este recorrido habrá de ser cubierto dos veces.

Son ya varios los corredores inscriptos, esperando aumento en estos días nuestra lista, a la que quedará cerrada mañana, jueves, a las siete de la tarde. La carrera es únicamente para corredores de esta Ayuntamiento.

En días sucesivos daremos la relación de los premios, así como la lista de inscriptos.

EXCURSIONISMO

Se constituye una nueva Sociedad.

Tras de no pocos trabajos ha quedado constituida en Santander una Peña de deportistas que se proponen fomentar el excursionismo en todos sus aspectos. Esta pléyade de amigos ha tenido el acierto de elegir la siguiente Junta directiva: presidente de honor, don Fermín Sánchez (Pape Montaña); presidente efectivo, don Luis Cayón García; vice, don Basilio Salas; secretario, don José García; tesorerero, don Antonio Cayón García; vocales: don Ambrosio Goñi, don Lope Omaña, don Benito Freire, don Ricardo Costales, don Germán Ibáñez, don Antonio Alvarez Viejo y las señoras Rosario Díaz, Maruja Cayón García, Emilia Diez y Cucca García.

Como domicilio social se acordó que fuera en la calle del Cubo, 6. Por aclamación fué nombrado jefe de iniciativas y organizaciones, don Teodoro Díaz.

A los cronistas locales se los nombró socios honorarios. La nueva Sociedad saluda a todas las de su clase.

FUTBOL

Retos, resultados y convocatorias.

El Club Deportivo Igollo venció al San Esteban por 3-1, marcando los tantos Campanal, Bolado y Jesús. —El N. Cantábrico ruega a sus jugadores se encuentren hoy, a las siete y media, en el domicilio social. —Suizo F. B. C. Teniendo concertado para jugar mañana, jueves, festividad de Nuestra Señora, un partido amistoso en Astillero, contra el Unión Club de aquella localidad, rogamos a nuestros socios y jugadores se pasen hoy, miércoles, por el domicilio social para darles las debidas instrucciones.

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Izquierda Republicana.

Suscripción para mitigar lo posible la situación angustiosa en que han quedado víctimas inocentes, causadas por el pasado y doloroso movimiento revolucionario: Suma anterior, 48.425/50 pesetas. Recaudado en la Peña Bolívar: A. Bolívar, 2 pesetas; M. Lastra, 0/50; Lastra M. M., 0/25; otro más, 0/50; El Canó, 1; F. L. y Lastra, 0/25; Curro, 0/50; Paco, 1; M. Bolívar, 1; Martínez Lastra, 0/25; otro más, 1; El X. X., 1; Ramón, 1; El Lechero, 1; El Moruco, 0/25; Y. Cavada, 0/25; Dos, 0/50; R. Usie, 1; Pilarín Usie, 1; Isabel Usie, 1; otro más, 1; Isabel Pérez, 1; Pérez Gil, 1; X. X. X., 1; Juliuca Bolívar, 0/50; los de la bota, 2; Martínez Hidalgo, 1; M. Santos, 0/25; X. X., 0/50; M. B., 0/25; Tolo, 0/25; de todos, 1/30; D. C., 1/50; José Bolívar, 2; Agrupación Socialista, 248/00. Total, 48.801/20 pesetas.

Acción Popular.

INSTRUCCIONES A LOS PROPIETARIOS DE AUTOBUSES QUE VENGAN A SANTANDER PARA EL ACTO DEL DIA 25

Para evitar disgustos a los señores, que se propongan venir a Santander, el día 25 del actual, al acto de Acción Popular, se pone en su conocimiento que los conductores de camiones deben ajustarse a las siguientes reglas: Primera.—Queda prohibido terminantemente utilizar ningún camión de carga para el transporte de viajeros, no autorizándose por la Jefatura de Obras públicas ningún vehículo de esta clase.

Segunda.—Los dueños de autobuses deben presentarse en la Jefatura de Obras públicas con el documento que acredite haber sido reconocido el camión en el presente año por la Jefatura de Industria, acreditando hallarse al corriente en el pago de la contribución.

Tercera.—Con estos antecedentes y el pago de un pequeño canon, por la Jefatura de Obras públicas serán autorizados los vehículos para el transporte de viajeros el día 25 del actual.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA: Callos a la Española.

COTIZACION LOCAL

Table with local market prices for 'Fondos públicos', 'Acciones', and 'Bolsas'. Includes items like 'Deuda interior, 4 por 100, serie D, a 78/50; 12.500.' and 'Agua de Santander, a 485 pesetas una; 20 acciones.'



**ADELFA PILA**  
Comadrona del Seguro de Maternidad.  
Consulta de 2 a 6.  
Concordia, 19, 4.º - Tel. 2254.

Fábrica de almadrabas  
**DE RAMON RUIZ REBOLLO**  
SAJA (Santander)

**GRAN CAFE ANCOR**  
RESTAURANT  
Cubierto de 5 pesetas.  
TRES PLATOS, PAN, POSTRE Y VINO

EL CANTABRICO. Aptdo. 20.

**Autobuses CASTRO-SANTANDER**

San Fernando, 44. - Teléfono 1251

Horas de salida, desde el 14 de marzo de 1935

De Santander a Laredo y Castro Urdiales ..... 8 y 17.  
De Santander a Santoña ..... 8, 13 y 17.  
De Santoña a Santander ..... 8 y 16.  
De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander... 7, 15 y 16.

Combinación en B60 con el Norte.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.

**SALIDA DE SANTANDER:** Frente a Casa de Correos.

**Fuera canas.**  
**Brillantina India** (Sin grasa.)  
Gran invento.  
Sin teñirlas ni arraparlas.  
Único artículo que SIN TEÑIR hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionar el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Inofensivo, garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exíjase en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA. Perfumerías y Droguerías.  
**Venta al por mayor:** Calle Muñoz Torrero, número 4, Madrid, y en todos los almacenes.  
**20 años de éxito creciente es la mayor garantía de este producto.**

**¡Calvos!** Detenimiento inmediato de la caída del pelo, desaparición completa de la caspa y grasa, crecimiento vigoroso del cabello por procedimientos naturales. Pida folleto gratis y sin compromiso enviando sello para franqueo: José Blasco, Angües (Huesca).  
Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: «Quien no se anuncia, no vende».

**ÓPTICA FOTOCRAFÍA**  
**MATERIAL FOTOCRAFICO**  
**TRABAJOS DEL AFICIONADO**  
SAN FRANCISCO N.º 15  
**Amot**

**Como un espejo**  
siempre limpia y en buen estado conservará sus vestidos y toda la ropa así como las corbatas, cuellos, sombreros, uniformes, sotanas, manteos, tapetes de mesa y de billar, etc. limpiando con el prodigioso producto  
**NETTOSOL**  
que quita toda clase de manchas de grasa, aceites, pinturas, espermás, alquitrán, etc. y los vestidos quedan desinfectados.  
Frascos a 2/50 y 4/50 • EN TODAS LAS DROGUERIAS

**HAMBURG - AMERIKA LINIE**  
Línea Cuba y México  
**MOTONAVE IBERIA**  
el 6 de septiembre  
Línea Centro y Sud América  
**CARIBIA**  
el 23 de agosto  
**Hoppe y Compañía.**  
Paseo de Pereda, 29. - Teléfono 1302. - Telégramas: Hoppe

**Puntos de venta de EL CANTABRICO**

**Madrid:**  
M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco «Las Calatravas»; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alcazar; Librerías de Ferrocarriles, biblioteca Estación del Norte y Metro; J. Sánchez Herrero, Alcalá (frente al número 57).

**Barcelona:**  
Sociedad Española de Librería, biblioteca de la Estación del Norte; Sociedad G. E. de Librería, quiosco Barcelonés, Rambla de Canaletas, frente al Hotel Continental.

**Bilbao:**  
Teófilo Cámara, Alameda de Mazarredo, 15; y A. Urquijo, 24, Librería; quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander

**San Sebastián:**  
César Huidobro, Miracruz, 7, y Serafín García, quiosco del Ferrocarril económico

**San Fernando (Cádiz):**  
José del Solar, General Pasquín, 74.

**Pasajes de San Pedro:**  
José María Egaña, calle Francisco Anónacguy.

**Burgos:**  
Luisa Almendres, San Pablo (estanco, 3)

**Valladolid:**  
Francisco Valero, quiosco Plaza Mayor y Campo Grande.

**Palencia:**  
Santiago Morondo, Mayor Principal, 166.

**Ferrol:**  
Celestino Comadira, San Francisco, 22.

**Pamplona:**  
R. Urzay de Ocoín, Espoz y Mina, 13.

**Vigo:**  
José Fernández, quiosco «Nuevo Café».

**Oviedo:**  
Ramona Suárez, quiosco de los Ferrocarriles económicos.

**México:**  
Nicolás Rueda, Avenida de Insurgentes, 2571 letra Y Apartado postal 21 bis.

**Veracruz:**  
Calle de la Lagunilla, núm. 9.

**CALLOS Y DUREZAS**  
de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el  
**CALLICIDA ABRAS XIFRA**  
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, Argensola, 10, farmacia.  
Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Véndese siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abras Xifra**. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

Para el lavado y desinfección de la ropa blanca  
**Exija siempre la Lejía Conejo**  
sin destapar, con su correspondiente cápsula y precinto

**Compañía del Pacífico**  
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER  
**Motonave REGINA DEL PACIFICO, 1 de septiembre.**  
**Vapor «Orduña», 22 de Septbre.**  
**Vapor ORBITA, 13 de octubre**  
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.  
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:  
**HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.**

**SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS**

**PASTILLAS «BONALD»,** cloroborodicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

**ESPERANZA GOMEZ,** profesora en partos. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

**AUTOMOVILES DE OCASION,** de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

**CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS,** los días laborables, de 4-6 1/2 tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga. Méndez Núñez, 7.

**SE VENDE** coche, marca «Erskine», seminuevo. Informes: Chalets de «La Tierra», número 10.

**ALQUILO** piso grande, mucho sol, con calefacción, ascensor y baño, por 6 pesetas. Príncipe, 6.

**VENDO,** en Somo, chalet, nueva construcción, amueblado, todo confort, bastante terreno, lindante playa, 27.000 pesetas. Informarán, Administración.

**SE VENDE** planta baja, con patio y gallinero, llave en mano, calle de Vista Alegre, número 7, al principio de las escalerillas, junto al Asilo de San José. Para informes, en la misma.

**HOSPITAL** de medias. Las arregla con prontitud y economía. Blanca, 1, primero.

**ALQUILO,** sitio céntrico, piso amueblado, cuarto baño, sol todo el día, temporada. Informes, esta Admón.

**COMPRA-VENTA DE FINCAS.** — Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Dóriga, 6.

**CANAS.** — Desaparecen en quince minutos con Sales «Isiris», completamente inofensivas. 4/50 caja. Venta droguerías. Depósito: Pérez del Molino, Santander.

**ALICIA G. VALBUENA,** profesora en partos. Puente, número 2, tercero (encima de «El Botín de Oro»).

**BLENORRAGIAS** (purgaciones) se curan sin inyecciones, con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

**TABLEROS OKOUME, B. B.,** de 3, 4 y 5 m/m., a 5, 6 y 7 pesetas uno. Tableros de la mejor fabricación de todas las maderas y medidas. Chapas, molduras, cola en frío «Titán», etc. Lavin, Lope de Vega. Teléfono 2845.

**VENDO,** en Perines, casa terminada de construir, con ocho viviendas, con baño, muy económica, dando interés libre 9 por 1000. Informes: Fernández de Isla, 23, portería.

**CREDITOS** a pequeños ganaderos y labradores podéis obtener en Cooperativa de la Propiedad. Delegación provincial, Calderón, 15 Apartado 231.

**BASCULA** hasta diez mil kilos se vende, de ocasión. Informarán, esta Admón.

**ALDEA CON PLAYA,** casa siete camas, agua, luz, garaje. Por avanzado temporada, 300 pesetas. Martillo, 13 (tapicería). Santander.

**SE TRASPASA,** en Burgos, por tener que atender a su salud su dueña, acreditadísimo almacén de carbones. Informes: Nuño Rasura, 16, segundo.

**SEÑORAS, SEÑORITAS.** — Regularéis vuestro periodo con Fíloras Foredal. Eficaces, inofensivas. Pérez del Molino y farmacias.

**PEQUEÑOS LOCALES** para oficina, planta baja y entresuelo, sol todo el día. Informan, «La Isla», Wad-Ras, 7.

**ENCARGUE** toda clase de limpieza de cristales y miradores, fregado y encerado de su casa particular, oficina y chalets, a «El Espejo». Única Casa experimentada y que ofrece toda clase de garantías, respondiendo roturas. Precios económicos. Abonos mensuales y anuales. Avisos: «El Espejo», Atarazanas, 19. Teléfono 2029.

**VENDO** motor «Campbell», aceite pesado, 6 1/2 HP; una sierra de cinta; aparato soldar sierras; torno palo redondo; seis metros de transmisión. Informes, Admón.

**HUESPEDES,** casa particular señora honorable, hijos o por temporada. Informes, esta Admón.

**POR AUSENCIA,** vendo casta, tres plantas, rodeada prado, 100 metros playa Sardinero. Razon: Juan de Herrera, 3. Librería «Cultura».

**COMPRO** coche, marca «Austin» o «Morris», en buen estado, cerrado, de mano particular. Ofertas, bajo sobre, al Apartado 208. Santander.

**CASA** particular matrimonio solo alquila hermoso gabinete, para temporada o días, para matrimonio, para pensión completa. Sol, 15, primero derecha.

**TENGO** hermosos gabinetes, con dos y tres camas, con pensión, todo confort, buen trato, económico, cuarto de baño. Compañía, 18, segundo, informarán.

**«JULKIN»,** el mejor reloj. San Francisco, 18.

**VENDO** planta baja, once metros largo, cinco ancho, llave en mano, en plaza Numancia, número 7. Informes, portería.

**VENDO FINCA,** próxima-mente 250 carros tierra, con casa, cuadras y pajar, luz, agua, estación Norte, Torrelavega. Informes, Antonio Salces.

**SASTRE, MARTINEZ.** — Hechura trajes, con forros, 45 pesetas. Vuelta trajes, económicas. Arreglo prendas. San José, 18, tercer derecha (edificio Ateneo).

**AUTOMOVILES DE OCASION.** — «Opel», Cabriole, 6 cilindros; «Chrysler», 70, cuatro puertas; «Chrysler», Roadster, 70; «Elcar», cuatro puertas; «Bulck», turismo, cinco plazas. Agencia Graham, Calderón, 33.

**VENDO** primer piso izquierdo, Cisneros, 4, llave en mano. Informarán en Florida, 12, bajo.

**GABINETE DE CURACION.** Realización esmeradísima prescripciones médicas. Material completo. Facilidades pago. Primer Mayo, 10. Horas: 2-5, 7-9. Practicante, Román Larios.

**CASA PARTICULAR** cogería dos o tres en familia, fijos, pensión, cuatro pesetas, sitio céntrico. Informes, EL CANTABRICO.

**CAMION «FORD»,** 2 1/2 toneladas, seminuevo, gran carrocería, se vende. Informarán, Agencia Austin, Muelle, 35, o Garaje Flat, P. Numancia.

**SE VENDE** maleta «La Voz de su Amo», con mueble y álbum, con discos. Informes: San José, 18, cuarto centro.

**PERDIDA** cachorra loba; atiende «Poly». Gratificarán quien entregue, dé razón: Sol, 31, «Villa María Jesús».

**SE TRASPASA,** en buenas condiciones, negocio de positivos rendimientos, muy pocos gastos. Detalles, al comprador solamente. Burgos, 22, primero.

**MUDANZAS ECONOMICAS,** dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

**ALQUILO** piso primero, todo confort, instalaciones modernas, renta 90 pesetas. Informes: Subida Numancia, Antonio Mendoza, 10, tienda.

**PERDIDA** llavero cinco llaves. Entréguese Conserjería Universidad Internacional, donde gratificarán.

**VENDEN** casa, nueva construcción, bien situada, 60.000 pesetas, rentando libre el 9 por ciento. Tratar: calle Burgos, 22, primero.

**PERDIDA** anillo oro, fechada, Cisneros, Concordia. Gratificará Isabel Católica, 16, entresuelo.

**EL CANTABRICO**  
APARTADO 20.  
Teléfonos:  
REDACCION, 2110.  
ADMINISTRACION, 3571.